

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Jueves 25 de Abril de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

GUATEMALA DECLARA LA GUERRA A ALEMANIA

NUEVO ATAQUE ALEMÁN AL SUR DEL SOMME

AMIENS

Ayer, tras varios días de calma, volvió a atacar violentamente los alemanes entre los ríos Ancre y Avre, y más especialmente en el punto de unión de los ejércitos inglés y francés.

Se trata sólo de una finta o el mando alemán esperaba éxitos mayores? Porque en su comunicado de las once de la noche del miércoles, los alemanes dicen que no ocurre nada nuevo.

De todos modos, la resistencia francoinglesa en el sector Ancre-Avre es una nueva demostración de que los teutones tropiezan con grandes dificultades para tomar Amiens atacándolo frontalmente.

Los periódicos de Viena afirman que siguen llegando a Bélgica tropas de Austria-Hungría y que Bruselas, Gante y Amberes rebosan de ellas. ¿Es que no van a ser atacados los italianos, ni siquiera en el mes de mayo próximo? ¿Es que Ludendorff ha exigido que los soldados del Emperador Carlos releven a los del Kaiser en los sectores tranquilos de Occidente, y permitan así a las guarniciones de los mismos tomar parte activa en la gran batalla?

En tal caso, habría que encontrar más justificada todavía la previsión de Foch, que sigue sin aventurarse a reacciones contraofensivas y guarda sus reservas como oro en paño.

Indudablemente, el nuevo esfuerzo alemán será hecho sobre un frente amplio, y las acciones de ayer, por duras y sangrientas que hayan sido, no pueden ser consideradas sino como un prólogo. Ataque de fijación, sorpresa táctica o tanteo, la arremetida alemana en Hangard y Villers-Bretonneux forma el comienzo de la ejecución de un plan vasto, enderezado al logro de grandes objetivos.

Los ingleses comprobaron días pasados que eran efectuados trabajos de aproche al Nordeste de Albert, entre esta ciudad y el Sudeste de Arras. En esa zona fueron derrotados, a fines de marzo y primeros de abril, los regimientos del general von Below, que, en número de veintisiete (nueve divisiones), trataron de abrir brecha entre los ríos Ancre y Scarpa. Desde entonces, las tentativas realizadas por los jefes alemanes en dicho sector han sido débiles, y más bien demostrativas que otra cosa.

Pero sí, como es lógico pensar, Ludendorff no se resigna a una lisis, la batalla, que ha revivido a orillas del Luce, se correrá al Somme, al Ancre y al Scarpe, y luego, o simultáneamente, al Lys y al Iser. La única manera de retener a los refuerzos enemigos en los parajes donde aguardan la orden de intervenir, es amagar energicamente, multiplicando los asaltos, sacrificando unidades y precediendo las operaciones locales de bombardeos horribos, que puedan dar la impresión al mando contrario de designios amenazadores y formidables.

El ataque anglofrancés a los puertos de Ostende y de Zeebrugge es juzgado por la Prensa aliada como una prueba de que, en el futuro, la Marina de la Entente desempeñará misiones ofensivas y buscará a los submarinos alemanes en sus bases.

Las cifras publicadas acerca de los resultados de la acción submarina teutona siguen siendo favorables para los aliados, que logran poco a poco, a fuerza de vigilancia y precauciones, asegurar a su comercio un amparo eficaz en el Mediterráneo y el Atlántico, y sobre todo impedir que los transportes de tropas y material de guerra sean estorbados o dificultados por el enemigo. Hasta ahora sólo fue torpedeado un vapor norteamericano de los que llevan a Francia soldados de la Unión. Y aun en este caso, se consiguió salvar a cuantos iban a bordo...

Se comprende que los alemanes se llasado a engaño y que von Capelle sea acusado de embustero en pleno Reichstag. Inglaterra sería vencida por los submarinos antes del 1.º de agosto de 1917. Luego se amplió el plazo hasta octubre del mismo año. Después se dijo oficialmente que los británicos se rendirían en 1.º de enero del año actual. Y estamos casi en mayo. Y las estadísticas de torpedeamientos siguen acusando disminuciones.

La República de Guatemala ha declara-

do la guerra a Alemania. El Uruguay va a hacer lo mismo. Esas pequeñas naciones no pueden batirse con los germanos; pero al manifestarse enemigos de ellos hoy, se colocan francamente al lado de los aliados, y su actitud tendrá, cuando la paz sea firmada, consecuencias importantes de orden económico.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 24.—Comunicado de las once de la noche.—El intenso bombardeo de las posiciones francoinglesas al Sur del Somme y sobre el Avre, ha sido seguido de un ataque alemán, desarrollado en todo este frente por fuerzas considerables. Desde las cinco de la mañana se han proyectado los esfuerzos alemanes sobre Hangard-en-Santerre, la región de Hailles y el bosque Senecat, al Sur del Avre. La batalla, que ha durado toda la jornada y continúa a la hora actual, ha sido particularmente encarnizada en la región de Hangard. Después de una serie de furiosos asaltos, los alemanes han conseguido entrar en el bosque al Norte de Hangard y llegar al río al Este del pueblo que las tropas francesas defienden obstinadamente. La lucha no ha sido menos violenta en la región de Hailles. Varios asaltos alemanes dirigidos contra la colina al Este del pueblo, han sido dislocados por los fuegos y los contraataques de los franceses. Más al Sur han fracasado los alemanes igualmente en sus tentativas contra el bosque Senecat y la cota 82, que han permanecido íntegramente en poder de los franceses.

En la orilla derecha del Mosa, lucha de artillería bastante viva.

Jornada tranquila en el resto del frente. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 24.—Nada nuevo de ninguno de los frentes. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 24.—Comunicado de la tarde.—A eso de las seis y media de la mañana de hoy, después de violento bombardeo, atacó el enemigo en todo el frente británico al Sur del Somme, y contra el francés en nuestra derecha, siendo rechazado. Más entrada la mañana, se repitió el ataque contra nuestras posiciones de este sector; el enemigo atacó vigorosamente, y aunque fué rechazado con pérdidas en las secciones Sur y Norte del frente, consiguió algún progreso en Villers Bretonneux, donde las luchas han sido muy agudas durante toda la jornada. El enemigo ha conseguido apoderarse de la aldea, y las luchas continúan. Otros ataques, realizados por el enemigo esta mañana en la orilla Norte del Somme y al Norte de Albert, fueron rechazados; hicimos algunos prisioneros. Por medio de una afortunada operación local llevada a cabo esta mañana al Noroeste de Festubert, el puesto capturado por el enemigo el día 22 en esta localidad fué recuperado por nuestros tropas. La guarnición enemiga ofreció sólida resistencia y sufrió graves pérdidas. Tomamos algunos prisioneros y cuatro ametralladoras. Esta mañana atacó el enemigo vigorosamente en acción local nuestras nuevas posiciones al Este de Robecoq, sin obtener éxito; nuestra línea se ha conservado intacta y han quedado 84 prisioneros en nuestro poder. Además hicimos otros prisioneros en empresas menores, realizadas con éxito al Este del bosque de Niepeni, en las proximidades de Nataran. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 24.—En el frente italiano no ha habido combates de importancia. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 24.—En la cuenca del Asiago patrullas inglesas de reconocimiento que se encontraron con destacamentos enemigos delante de las líneas de Canove, atacaron a éstos, obligándoles a replegarse y dejando numerosos muertos sobre el terreno. Más tarde, grupos hostiles que avanzaban con dirección a Monte Kaberlaba, fueron rechazados desordenadamente por nuestro fuego de fusilería. Otro destacamento que se aproximaba a nuestras líneas al Sur de Stoccardo, fué atacado y dispersado por medio de granadas de mano. También en otros sectores del frente hubo actividad de patrullas por ambas partes, capturando una de las nuestras ametralladoras y fusiles en la región del Alano.

Los aviadores ingleses derribaron dos aparatos enemigos sobre Leviso y dos más sobre Lisser. Un quinto aparato fué derribado por nuestros aviadores, cayendo en la vecindad de Vidor. (T. S. H.)

Turquía.—Viena, 24.—Frente de Palestina. Actividad mediana. Un aeroplano enemigo fué derribado en combate aéreo detrás de nuestras líneas. Por lo demás, no hay nada importante que comunicar. (T. S. H.)

ATAQUE A OSTENDE Y ZEEBRUGGE

La versión alemana.—Nauen, 24. (Oficial.) En la noche del 22 al 23 fué frustrada una empresa de fuerzas navales inglesas, ideada en gran escala y ejecutada sin reparar en pérdidas contra nuestros puntos de apoyo en Flandes. Tras violento bombardeo desde el mar, avanzaron, bajo la protección de una densa niebla artificial, pequeños cruceros, acompañados por numerosos destroyers y cañosas automóviles, cerca de Ostende y Zeebrugge, hasta muy cerca de la costa, con intención de destruir las esclusas y muelles allí construídos. Al mismo tiempo debía, según manifestaciones de prisioneros, un destacamento de cuatro compañías de infantería de Marina, ocupar el

rompeolas de Zeebrugge por un golpe de mano y destruir todos los edificios, cañones y material de guerra que allí se encuentra, así como los barcos surtos en el puerto. Únicamente unos cuarenta hombres lograron poner pie en el rompeolas. Todos, en parte muertos, cayeron en nuestras manos. En las altas y estrechas murallas del rompeolas se luchó por ambas partes con el mayor encano. De las fuerzas navales inglesas utilizadas en el ataque, fueron hundidos muy cerca de la costa los pequeños cruceros Iphi, Intrepid, Sirtus y otros dos del mismo tipo, cuyos nombres se desconocen. Además fueron hundidos por nuestro fuego de artillería tres destroyers y considerable número de cañosas-torpederos. Sólo unos pocos tripulantes han podido ser salvados por nosotros. (T. S. H.)

Observaciones de los aviadores ingleses.—Londres, 24.—Comunica el Almirantazgo las siguientes observaciones hechas por los aviadores sobre la costa enemiga, en la que se realizó ayer mañana una importante operación naval. «A pesar de que las nubes dificultaban la observación, nuestros aeroplanos descendieron hasta unos diez metros, observando en Zeebrugge una brecha de 20 metros en el muelle, y en Ostende un objeto hundido entre los dos espaldones, que cerraba el paso de la entrada principal del puerto. Nuestros aeroplanos arrojaron numerosas bombas sobre varios objetivos de la costa.» (Agencia Radio.)

Satisfacción en los Estados Unidos.—Washington, 24.—El Estado Mayor de la Marina ha expresado su satisfacción por las incursiones que la flota inglesa ha ejecutado en Zeebrugge y Ostende. Estima que es éste un indicio de que la política naval de los aliados está orientada hacia la ofensiva. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Un combate naval.—Nauen, 24. (Oficial.)—Una de las patrullas navales alemanas divisó el 20 de abril por la tarde, en el límite de la bahía alemana, al Norte de Terschelling, fuerzas ligeras enemigas, que, tras breve duelo de artillería, se retiraron a toda máquina. El enemigo fué alcanzado por varios proyectiles, no sufriendo nosotros ni pérdidas ni daños. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Imponente manifestación en Budapest.—Viena, 24.—Budapest.—La Sociedad organizada de obreros de esta ciudad, organizó por la tarde una manifestación huelguista, que duró tres horas, en favor del derecho de votación general.

Unos 100.000 obreros se dirigieron al pequeño bosque de la ciudad donde los jefes pronunciaron varios discursos.

El acuerdo que se adoptó exige el derecho de votación general.

Después de terminada la reunión se separaron los manifestantes, no habiéndose señalado ningún incidente. (T. S. H.)

Se ignora que Guatemala haya declarado la guerra.—Nauen, 24.—En las esferas oficiales alemanas no se sabe hasta el momento nada de una supuesta declaración de guerra por parte de Guatemala a las Potencias centrales, según comunica Reuter, de Nueva York. (T. S. H.)

Empréstito de guerra.—Nauen, 24.—De las suscripciones totales al octavo empréstito de guerra alemán han sido pagados más de 11.000 millones de marcos ya, antes del primer plazo del pago, según manifestación del ministro de Hacienda. (T. S. H.)

Situación política en Austria.—Berna, 24.—Según un despacho de la Oficina de correspondencia vienesa, el conde de Scheray ha sido encargado por el Emperador de entablar negociaciones con los jefes de partido para la formación de un Gabinete. (Agencia Radio.)

Reformas sociales.—Nauen, 24.—Acaban de ser presentados al Reichstag nuevos proyectos de ley social-políticos, referentes al ejercicio del derecho de coalicón y a la creación de Cámaras de obreros, solicitadas por el elemento obrero. (T. S. H.)

Muerte de un embajador.—Nauen, 24.—Ha fallecido, tras breve enfermedad, el día 23 por la noche, el embajador búlgaro en Berlín, Dimitar Rizov. (T. S. H.)

Política alemana.—Amsterdam, 24.—Comunican de Berlín que esta mañana volvió a aquella capital el canciller, Hertling, y que a medio día recibió a varios miembros del Reichstag, con los que discutió sobre la actual situación política. Se cree que hablará en el Reichstag antes de que termine la sesión.

Se dice que el Kaiser volverá dentro de pocos días a Berlín y que recibirá al embajador ruso, Sr. Joffe. (Agencia Radio.)

Disgusto en los centros alemanes.—Amsterdam, 24.—Las noticias que llegan de Alemania demuestran que la inercia de los austriacos en el frente italiano ha causado profunda decepción en Alemania. En los círculos militares y políticos de Berlín se confiesa abiertamente que se cuenta con Burian para obligar al Emperador Carlos a emprender la ofensiva en el Trentino. (Agencia Radio.)

El Kaiser condecora a Czernin.—Berna, 24.—El Kaiser ha telegrafiado a Czernin su agradecimiento por la fidelidad que demostró cuando estuvo en el Poder a la Alianza hecha hace cuarenta años. Le condecora con la Cruz de Hierro. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Captura de un avión.—París, 24.—La alerta de esta noche fué motivada por un avión enemigo de bombardeo de tres asientos que, iluminado por nuestros proyectores y violentamente cañoneado, tuvo que aterrizar cerca de Nogent l'Artaud, al Este de Meaux.

La tripulación, compuesta por un teniente, un suboficial y un ametrallador, fué hecha prisionera. (Agencia Radio.)

Cómo murió el capitán von Richthofen.—Nauen, 24.—Comunicado oficial.—El día 21 de abril no ha vuelto de un vuelo de caza en el Somme el capitán Manfred Freiherr von Richthofen.

Según observaciones acordes de sus acompañantes y de varios testigos oculares desde tierra, von Richthofen persiguió a un avión de caza enemigo hasta muy poca altura cuando, al parecer, un defecto en el motor le obligó a aterrizar detrás de las líneas enemigas.

En vista de que el aterrizaje se realizó sin novedad, se tenían esperanzas de que Richthofen hubiera caído prisionero, ileso.

Sin embargo, un comunicado de Reuter del día 23 no deja ya duda alguna respecto a que el célebre aviador alemán ha encontrado la muerte.

Puesto que Richthofen, como perseguidor, difícilmente podía ser herido por su adversario en el aire, parece que cayó víctima de un blanco casual desde tierra.

Según informe inglés, el cadáver del aviador fué sepultado en un cementerio del punto de aterrizaje el 22 de abril, con honores militares. (T. S. H.)

LOS RUSOS

La situación en Vladivostok.—Moscou, 24.—Según informes de Vladivostok, no ha cambiado la situación en el Extremo Oriente. Los japoneses se limitan al servicio de patrullas en barrios japoneses. Las milicias de los Soviets impiden sus tentativas de entrar en la parte europea de la población. (Agencia Radio.)

Rusia y la Rada de Ucrania.—Londres, 24.—El Almirantazgo ha recibido el siguiente telegrama:

«Chicherin a los ministros del Consejo de los pueblos en Kief. En vista del silencio a la proposición para entablar negociaciones de paz en Smolensko, el Gobierno ruso desea saber si la falta de respuesta debe considerarse como una negativa de la Rada a firmar un tratado de paz con Rusia.» En un mensaje ulterior enviado al ministro de Negocios Extranjeros alemán, se lamenta Chicherin de que no se haya dado contestación a sus proposiciones para firmar una paz inmediata con la Rada central, ya fuese directamente entre ambos Gobiernos o por mediación del Gobierno alemán. Por último, pide que se le desligue de la obligación impuesta por una cláusula del Tratado de paz rusogermano, en la que se estipula que inmediatamente habrá de firmarse la paz entre Rusia y la Rada central. (Agencia Radio.)

Protesta contra el avance alemán.—Londres, 24.—El Almirantazgo ha recibido el siguiente radiograma:

«Chicherin al ministro de Negocios Extranjeros alemán. Según los informes recibidos últimamente, las tropas germanourcranianas han pasado por Perocop, en dirección a Sinfropol. Con arreglo a nuestro comunicado y aun a la declaración del Gobierno ucraniano, Crimea no quedaba incluida dentro de las fronteras de la República de Ucrania. Este avance representa, por lo tanto, una flagrante violación del Tratado de paz de Brest-Litovsk y una invasión del territorio de la República rusa. Comoquiera que esta invasión resulta una amenaza para nuestra flota del mar Negro, podrán ocurrir algunos encuentros dictados por el interés de conservar nuestra flota. Esperamos que en adelante se suspenderá el avance hacia Crimea, y pedimos al Gobierno alemán que nos informe con respecto a su actitud sin dilación alguna.»

Un mensaje posterior, firmado por Zinovieff Guseff, ex presidente del Consejo de Comisarios del pueblo, dice que las tropas de la República rusa que ocupan las fronteras rusofinlandesas, han recibido las órdenes siguientes:

Ningunas tropas rusas deben pasar la frontera finlandesa. En el caso de que algunas tropas intentasen cruzar la frontera rusa, el ejército ruso actuará como el de un Estado neutral y presentará la mayor resistencia que le sea posible. Las tropas que intenten cruzar la frontera con intentos hostiles y aquellas que deseen abandonar el territorio finlandés, serán desarmadas y trasladadas a la retaguardia. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Recurso desestimado.—Roma, 24.—Se ha denegado el recurso de casación interpuesto por Valente, condenado a reclusión perpetua por complicidad con Gerlach. (Agencia Radio.)

El general Diaz en el Senado.—Roma, 24.—El general Diaz, que ha sido recientemente nombrado senador, prestó juramento ante el Senado, en medio de entusiastas aclamaciones de los senadores y del público. (Agencia Radio.)

Soldados italianos a Francia.—Roma, 24.—Los comentarios de la Prensa han demostrado ya con qué entusiasmo ha sido acogido en to-

da Italia el envío de tropas italianas a Francia.

Las noticias, según las cuales las tropas austriacas se concentran en el frente anglofrancés, reafirman esta expresión de satisfacción.

«Los antiguos soldados del general Robilant—dice La Epoca—volverán a ver de este modo al mismo enemigo, a su enemigo secular, en el frente de Francia.» (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

Un puente gigantesco.—Basilea, 24.—Dicen de Constantinopla que Turquía piensa construir un puente de dos kilómetros, que unirá la capital a la orilla asiática. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA

Declaraciones del ministro de la Guerra alemán.—Basilea, 24.—En la gran Comisión del Reichstag, interrogado el ministro de la Guerra sobre la situación militar, declaró que era buena; pero confesó que ciertas unidades perdieron en la ofensiva dos tercios de jefes de compañía. El ministro hizo un cuadro sombrío de las dificultades del aprovisionamiento de las columnas de asalto. (Agencia Radio.)

Felicitación de Douglas.—Londres, 24.—Comunica la Oficina de la Prensa que sir Douglas Haig ha felicitado al general y a los oficiales de la cuarta división por las operaciones que con tanto éxito efectuaron en los días 14, 15 y 18, y que dieron por resultado el avance de su línea. (Agencia Radio.)

LOS BELGAS

Condenados por un Consejo de guerra.—Amsterdam, 24.—A causa de los incidentes ocurridos en Amberes han comparecido ante el Tribunal marcial 63 acusados.

Hubo 24 condenas a muerte; siete de éstos fueron ejecutados inmediatamente.

Entre ellos se encontraban Van Beghen, ex cónsul de Bélgica, y el abate Moons; las siete víctimas cayeron cantando el himno nacional belga.

Entre los otros condenados a muerte que no han sido aún ejecutados se encuentran una religiosa y tres sacerdotes.

Entre los acusados están dos altos funcionarios del ministerio de Negocios Extranjeros y uno de la Administración de ferrocarriles.

Otro funcionario del ministerio de Negocios Extranjeros, el barón Capelle, ha sido condenado a diez años de prisión; pero provisionalmente se le ha autorizado a permanecer en su domicilio por razones de salud.

Más de diez acusados deberán comparecer en el mes próximo ante otros dos Consejos de guerra. (Agencia Radio.)

DEL VATICANO

Una carta del Papa.—París, 24.—El cardenal Luçon, arzobispo de Reims, ha recibido una carta de Roma en la que la Santa Sede asegura al prelado su solicitud particular por la población de la diócesis de Reims, tan duramente castigada por la guerra. La Santa Sede acompaña al cardenal en el dolor y en el sentimiento experimentado al tener que abandonar, forzado por las circunstancias actuales, su sede episcopal. La carta contiene además otro pasaje relativo a la catedral de Reims, por cuya conservación la Santa Sede tiene un interés legítimo, que se ha confirmado por los hechos. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Reforma de la Alta Cámara inglesa.—Londres, 24.—El informe de lord Bryce sobre la reforma de la Cámara de los Lores será publicado hoy. Este informe contiene las siguientes reformas: Abolición de la Cámara de los Lores como Cámara hereditaria y sustitución por una segunda Cámara basada en la elección indirecta y en el nombramiento. La segunda Cámara será hasta cierto punto conservada por la elección de los Comités de Pares de cierto número de representantes, como en Irlanda y en Escocia.

Los Pares serán elegidos por los Comités de ambas Cámaras. Se proveerá la elección de personalidades médicas legales, militares y navales.

El Gobierno nombrará cierto número de miembros. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Empréstito de la libertad.—New York, 24.—El tercer empréstito de la libertad se eleva actualmente a tres mil millones de dólares. (Agencia Radio.)

Indios conspiradores.—San Francisco, 24.—Han sido detenidos 29 conspiradores indios, convictos de fomentar la revolución en la India. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Los métodos contra los submarinos.—Río Janeiro, 24.—La Misión naval brasileña en los Estados Unidos ha enviado una memoria detallada sobre los métodos de defensa empleados por los barcos yanquis contra los submarinos.

El ministro de Marina yanqui está dispuesto a colaborar para la defensa de la flota mercante brasileña, poniendo a disposición de las Compañías de navegación los medios de defensa empleados por los yanquis. (Agencia Radio.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DÍA

### De Cangas de Tineo a Pravia

Un proyecto importante, cuya realización ansia hace tiempo la región asturiana, ha sido puesto de nuevo sobre el tapete.

Nos referimos al proyectado ferrocarril de Cangas de Tineo a Pravia.

Ha comenzado en aquella región una campaña intensa encaminada a que pase a vías de hecho lo que hoy se reduce a una aspiración hondamente sentida.

Del entusiasmo que la iniciativa ha llegado a despertar dan idea las siguientes líneas que desde Cangas de Tineo dirigen al diario ovetense «El Correo de Asturias»:

«Habiéndose anunciado la subasta para el día 9 del pasado marzo; pero de antemano se sabía que quedaría desierta, pues el gran aumento que en las actuales circunstancias experimentaron todos los materiales de construcción hacía inadmisibles los precios señalados en el proyecto, que hace años ya que se halla terminado.

Se espera que el Estado, teniendo en cuenta la indicada alteración de precios, cosa que nadie desconoce, procurará aumentar la bonificación concedida a este ferrocarril, ó de otro modo, aumentar los tipos señalados a los diversos materiales en un 20 por 100 cuando menos. De lo contrario, esto es, de no conseguirse esa variación, la subasta volverá a quedar sin efecto cuantas veces se anuncie, al menos mientras no se normalice la situación actual.

A fin de que los Poderes públicos conozcan la importancia de esta vía férrea, empezaremos muy en breve una intensa campaña, para lo que una Comisión, formada por representantes de todos los Ayuntamientos interesados en el trazado, reunirá el próximo domingo en Oviedo, en cuya reunión se acordarán las gestiones que han de realizarse en pro del conseguimiento de nuestro ideal. La Cámara de Comercio de Oviedo y otras importantes entidades de la industria cooperarán con todo entusiasmo en los trabajos que se realicen.

Es probable que la Comisión, desde Oviedo, se traslade a Madrid, y allí, acompañada de los respectivos diputados al Cortes y senadores por la provincia, cuyo apoyo recabarán, visitarán al señor ministro de Fomento, haciéndole ver personalmente la riqueza que encierra la extensa zona que atravesará el ferrocarril que se pide. Podemos asegurar que sólo en el término de Cangas de Tineo existen hoy denunciadas más de diez mil hectáreas de huilla, y muchísimas de hierro, antimonio, plomo, etc., etc. Además a esto los millones de metros cúbicos que de madera tenemos en los ríos y célebres montes de Muniellos, Monasterio, Montañas, etc., etc., y las importantísimas canteras de preciosos mármoles de Sequeiras, y personas que conozca esto no nos negará que la construcción del ferrocarril se impone, más aún ahora que se evidencian la falta de minerales que sentimos.

Este ferrocarril prolongarse hasta Ponferrada en la provincia de León, pasando por Palacios del Sil. El día en que esto sea un hecho, es decir, aquí en que Pravia y Cangas estén unidos por una vía férrea, y ésta, atravesando los límites de esta provincia y la de León, recorra la gran zona minera de Villablino, entonces podrá verse la verdad de lo que hoy afirmamos.»

Ya está en Madrid una Comisión numerosa de los pueblos interesados para gestionar la pronta construcción de la línea férrea.

Celebraremos que la Comisión logre buen éxito y que las importantes comarcas a que el proyecto afecta lo vean cuanto antes realizado, ya que en tan gran medida ha de favorecerles.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 25 de abril de 1908.—Por la vía de Inglaterra recibimos noticias de la Habana, que alcanzan al 9 del actual. Era satisfactorio el estado sanitario, y completo el orden. Disponíase el capitán general, Sr. Loraundi, a visitar Santiago de Cuba, donde le esperaban con deseo de tributarle las mayores pruebas de aprecio y respeto.

En todas las costas de la isla se había sentido el efecto de los temporales del equinoccio; pero no se contaban desgracias personales.

(De La Correspondencia de España.)

## CRISIS INDUSTRIAL

### Subsistencias y transportes

#### EN VALENCIA

El conflicto del pan en Valencia.—El alcalde y el gobernador.

Valencia, 24.—El alcalde ha trasladado al gobernador el acta del acuerdo del Ayuntamiento, rogándole proceda inmediatamente a la incautación de las existencias declaradas de trigo y harina por los fabricantes e importadores.

El gobernador le ha contestado rectificando el error en que ha incurrido el Ayuntamiento, puesto que la autorización para la incautación de las existencias de trigo y de la harina, y recordando la obligación de depositar previamente su importe.

La noticia de la incautación ha producido

mucho mal efecto en la provincia, pues supone el llegar al desabastecimiento de la misma.

Hoy se ha recibido en la Comisaría una comunicación sobre reparto de 4.500 toneladas de trigo entre los vapores que hacen el servicio; parte de este trigo va consignado a Daroca y el resto a otros puntos.

Esto constituye una nueva dificultad para el Ayuntamiento, puesto que trata de incautarse también de dicho cargamento.

#### Los curtidores.

Los obreros curtidores han celebrado una reunión, acordando solicitar la intervención del gobernador para conseguir de sus patronos un aumento del 25 por 100 en los jornales.

#### Los tócineros.

Ha visitado al gobernador una Comisión de tócineros, exponiéndole las dificultades con que luchan para el abastecimiento.

También ha visitado al gobernador una Comisión del gremio de horneros, quejándose de que el Ayuntamiento siga repesando determinada clase de pan, cuyo peso se ha acordado considerar libre.

#### EN SORIA

##### El abastecimiento de trigo.

Soria, 24.—Gracias a las medidas adoptadas por el gobernador, está asegurado hasta la próxima cosecha el abastecimiento de trigo para esta provincia.

#### EN PALENCIA

##### Los precios de los cereales.

Palencia, 24.—El trigo en este mercado alcanza ya el precio de 79 reales fanega, la cebada el de 55 y el centeno el de 53.

#### EN ZARAGOZA

##### Las carnes.

Zaragoza, 24.—El gobernador gestiona activamente la solución del conflicto de las carnes, que se sostienen a altos precios.

El gobernador ha conferenciado con el presidente de la Asociación de Ganaderos.

Mañana conferenciará con otros elementos para ver de solucionar el conflicto.

##### Los albañiles.

Los albañiles han visitado al gobernador para manifestarle que se verán precisados a suspender las obras por falta de cemento, que no se recibe a causa del desbarajuste en los transportes.

El gobernador ha pedido a la Comisaría envíe urgentemente vagones.

## EFFECTOS DE LA PRIMAVERA

### Concejales que se abofetean

Granada, 24.—A consecuencia de una discusión viva entre el concejal prietista señor González Carrascosa y el conservador señor Hito, se cruzaron frases ofensivas entre ambos ediles.

Terminada la sesión, en los pasillos del local del Concejo, el Sr. Carrascosa pegó una bofetada al Sr. Hito, quien se dispuso a repeler la inesperada agresión cuando le contuvieron otros concejales y periodistas, que también separaron a su adversario.

Con este motivo se habla de un lance personal.

## UN ESCRITOR PROCESADO

### D. JULIO ESCARREÑAS

Palencia, 24.—El escritor D. Gonzalo Escarreñas ha sido nuevamente procesado. El señor Escarreñas ha publicado un libro que el Sr. Calderón estima injurioso, y se ha querrelado, consiguiendo el nuevo procesamiento del escritor, para cuya libertad provisional se le exige una fianza metálica.

Como el Sr. Escarreñas no tiene dinero, se ha abierto una suscripción popular para que pueda entregar la fianza en el Juzgado.

Y es seguro que en el plazo de cuarenta y ocho horas será recaudada mayor cantidad de la necesaria, ya que sólo en un día se llevan recaudadas 700 pesetas.

## LA LANGOSTA EN VALDEPEÑAS

### URGE EL REMEDIO

Valdepeñas, 24.—Hanse reunido la Cámara de Comercio, la Junta de la plaza, el Sindicato Agrícola, la Unión y Defensa del comercio y el Círculo vinícola, para tomar acuerdos ante la perspectiva de miseria por la invasión de la langosta.

Han acordado pedir amparo a los Poderes públicos, para con su ayuda poder hacer frente a la terrible plaga, que amenaza destruir la totalidad de la cosecha.

El hambre y la miseria se cernerán en breve sobre Valdepeñas si la Prensa, cuyo apoyo demandamos, no ayuda a esta comarca vinícola, incitando al Gobierno para que acuda con prontitud al remedio de tan terrible calamidad.

## SUCESO EXTRAÑO

### La explosión de ayer

Cádiz, 24.—El Juzgado ha tomado declaración al herido José Vidal Luna por la explosión que hubo ayer en el muelle de gran velocidad de esta estación ferroviaria.

Esta declaración ha puesto en claro lo ocurrido.

Telegráficamente había estallado una caja cuyo contenido, según la hoja de ruta, eran quesos; pero el herido ha manifestado que la explosión no pareció de dicha caja, sino de otra contigua que contenía drogas. La confusión se debió a la proximidad de las cajas y a que ambas iban consignadas para el mismo destinatario.

## QUESTION PRIMORDIAL

### LOS ABONOS ESCASEAN

Palencia, 24.—Acaba de verificarse una numerosísima reunión de agricultores, acordando pedir al Gobierno que atienda preferentemente la cuestión de los abonos, que comienzan a escasear.

Ante este hecho, los agricultores se muestran alarmados, porque la falta de abonos traerá en consecuencia una gran disminución de la cosecha de cereales en esta región, y de todas las restantes de España.

Asimismo, falta el azufre necesario para los viñedos, mucho más aquí, donde hay grandes epidemias vitícolas.

## ESCANDALO EN PALENCIA

### ALCALDE SILBADO

Palencia, 24.—La sesión del Ayuntamiento ha sido muy borrascosa. El alcalde hubo de levantarla inopinadamente, porque el concejal Sr. Zarzosa le pidió cuenta de su gestión desdichada, y no encontró manera de contestar.

Con este motivo se produjo un fuerte escándalo, porque el público que presenciaba la sesión tomó parte en el jaleo que se produjo.

El alcalde salió inmediatamente del edificio del Concejo, dirigiéndose a su casa; pero el público comenzó a silbarle y no cesó hasta la plaza Mayor.

## ANDALUCIA

### Pañabot embarrancado.

Cádiz, 25.—Al recalar en este puerto el pañabot inglés Robert Dale embarrancó en el bajo Los Cochinos, saliendo para el lugar del accidente algunos remolcadores con objeto de prestarle auxilio.

### Tren apedreado.

Huelva, 25.—En la estación de La Nava, al salir el tren correo que se dirigía de Zafra a Huelva, apedrearono varios individuos, resultando heridos de pronóstico reservado los viajeros Isabel Valdés y Alfredo González. La benemérita persigue a los agresores.

## NITROGENO

### 1/2 VATIO

Fábrica Cortes, 397. — BARCELONA.

## ARAGON

### Un aniversario.

Zaragoza, 24.—La Prensa dedica sentidas notas necrológicas al aniversario del malogrado torero zaragozano Florentino Ballesteros.

En la iglesia del Hospicio se ha celebrado una misa de sufragio por su alma, habiendo asistido a ella la familia y amigos del malogrado diestro.

### Huelga de sastres.

Zaragoza, 24.—Los obreros sastres han notificado al gobernador se declararían en huelga desde mañana.

El gobernador ha solicitado de la Junta de Reformas Sociales que intervenga para solucionar el conflicto.

### Un descarrilamiento.

A consecuencia, según dicen, de una equivocación del guardaaguas, descarriló el tren correo de la línea de Gallur a Alava, a la entrada de la estación de Tauste.

El accidente sólo produjo desperfectos materiales.

### De regreso.

Después de revistar las guarniciones de Logroño y Estella, ha regresado el capitán general de la región, D. Arturo Alsina.

### Obrero electrocutado.

Huesca, 24.—Comunican de Barbastro que el ayudante de máquinas de la Central Hidráulica del Cinca quedó muerto instantáneamente, a consecuencia de una descarga eléctrica.

### Huelga solucionada.

Teruel, 24.—Se ha solucionado satisfactoriamente la huelga de mineros de «Rillo».

## ASTURIAS

### Viaje de inspección.

Gijón, 24.—En viaje de inspección llegó el capitán general de la región. Recorrió los cuarteles, revisó las tropas y fue obsequiado con un banquete.

Mañana continuará su viaje a Oviedo.

## CASTILLA LA NUEVA

### No hay tal huelga.

Ciudad Real, 24.—El gobernador habló con los periodistas sobre la supuesta huelga de Puertollano, y dijo que es inexacto que el conde de Valmaseda conferenciara con el ministro para solucionar la huelga, puesto que ésta no existe.

Solamente hay pequeñas diferencias entre el patrón y los obreros de las minas de San Vicente.

## CASTILLA LA VIEJA

De interés para Soria.—El ferrocarril de Soria a Castejón.

Soria, 24.—El periódico local «El Porvenir Castellano» publicará mañana un artículo relativo a la prolongación del ferrocarril de Soria a Castejón, de enorme interés para esta provincia y para Navarra.

Dios en el artículo que estando terminado el proyecto en su aspecto administrativo, sólo falta el informe de la división primera de Ferrocarriles; pero lo importante es contar con una Empresa constructora.

Como ésta no se ha constituido, a pesar de los esfuerzos hechos, y además las circunstancias internacionales son desfavorables por causa de la guerra, pide el citado periódico que sean las dos provincias interesadas, con

sus Corporaciones oficiales al frente, las que traten de constituir, con capitales de ambas y el apoyo del Estado.

Esta línea habría de tener gran importancia estratégica y mercantil, pues sería el camino más corto entre el centro y el Norte de España y París.

El 1.º de mayo próximo reanudarán sus servicios el automóvil correo de Soria a Tarazona.

—Unos sujetos desconocidos intentaron violentar la Casa Ayuntamiento de la villa de Gomara, suponiéndose que para robarla.

Los ladrones no consiguieron su propósito.

Nueva línea de autos.

Palencia, 24.—Con motivo de la inauguración de los servicios de automóviles entre Palencia y Saldaña, se organizaron festejos en ésta.

### Regreso del obispo.

Ha regresado de Barcelona el obispo de Palencia.

### El precio de la carne.

Palencia, 24.—Continúan subiendo los precios de los artículos de primera necesidad.

Hoy ha aumentado en 20 céntimos el precio del kilo de carne. Con este motivo hay muchas protestas.

### Los regionalistas.

Palencia, 24.—El jefe de los regionalistas castellanos de esta provincia, D. Juan Díaz Caneja, empieza la reorganización del partido y al efecto dará una conferencia.

### Mitín republicano.

En Baltanás se verificará el próximo domingo un mitín republicano.

### Las conservas de pescados.

Santander, 24.—Los fabricantes de conservas de pescados han recibido un telegrama del ministro de Fomento, diciéndoles que le es imposible, destinar buques de carga para llevar las conservas a las Antillas y a América del Norte, por estar prohibido el embarque.

Como los fabricantes desconocen esa disposición, que significaría la ruina de miles de familias, irán en Comisión a Madrid para tratar del arreglo del asunto.

Almería, 24.—Los panaderos comunicaron al gobernador que tienen que subir el pan, en vista de que los almacenistas subieron las harinas.

Los exportadores de pescado no permitirán la salida de los artículos mientras en el mercado no haya 2.000 kilos diarios.

### Cuerpo de damas enfermeras.

Santander, 24.—Pasado mañana se reunirá en los salones del Ateneo la Junta de señoras de la Cruz Roja para la constitución en Santander, lo mismo que en otras capitales, secundando los deseos de la Reina Doña Victoria, del Cuerpo de damas enfermeras.

### El gobernador a Madrid.

El gobernador trasladado, Sr. De Federico, marchó a Madrid en el correo de la tarde.

Le han despedido numerosos amigos políticos y particulares.

## CATALUNA

### La crisis del papel.

Barcelona, 24.—El Centro de la Propiedad intelectual de Barcelona han enviado al señor Maura el telegrama siguiente:

«Excmo. Sr. D. Antonio Maura, Presidente Consejo ministros.—Madrid.—El Centro de la Propiedad intelectual de Barcelona replica al Gobierno todo interés posible asunto crisis del papel, perjudicados grandemente alza precios, y replica no olvide acuerdos Conferencia Editores y Amigos del Libro, encaminados a compensar en parte el conflicto. P. Salvat, presidente.»

### «La Ven» apedreada.

Barcelona, 25.—A las nueve de la noche de ayer, un grupo jaimista presentó ante la Redacción del periódico «La Ven de Catalunya».

No hallando al director, dejaron un escrito diciendo iban en son de paz a pedir la rectificación de cierto artículo injurioso contra el diputado Sr. Pradera, publicado por el periódico, para calmar la justa indignación de los jaimistas.

Retiróse la Comisión y el grupo que aguardaba en la calle prorumpió en voces, apedreando los balcones de la Redacción, rompiendo los cristales.

El suceso causó gran alarma en la barriada.

### Un artículo.

«La Ven de Catalunya» publica hoy un artículo ridiculizando la insistencia de los diputados que han presentado la petición del impuesto sobre beneficios extraordinarios de la guerra.

Dice que esto, pedido por Casset y otros, no es intención, sino ingenuidad.

### Para abaratar la carne.

Barcelona, 25.—El Ayuntamiento ha acordado solicitar del comisario de Abastecimientos autorización para sacrificar cerdos durante el verano, como medio de remediar la carestía de la carne.

### Huelga solucionada.

Barcelona, 25.—Se ha solucionado la huelga de carpinteros de Mataró.

### La Princesa Beatriz.

Ha marchado la Princesa Beatriz de Borbón, acudiendo a la estación a despedir a numerosos requetés y conspicuas personalidades del partido, que la hicieron una clamorosa despedida. Después se disolvieron, sin que se produjera el menor incidente.

## MURCIA

### Disparo casual y rumor negado.

Cartagena, 24.—Durante la noche se le disparó impensadamente el fusil al centinela del arsenal. La Prensa relaciona este suceso con el reciente intento de huida de un submarino alemán. Las autoridades desmentan esta información.

## AVISOS UTILES

**HOTEL RITZ**  
HOY JUEVES, DIA DE MODA  
TE, 3 PESETAS  
**ORQUESTA BOLDI**

**EL TRUST (Mayor, 24).**  
ALMACEN DE PANOS

Participa a su distinguida clientela que ha recibido los géneros del país y extranjeros de entretiempo y verano, pudiendo ofrecer un precioso surtido. No comprar sin ver precios de EL TRUST.

**LOS MEJORES CHOCOLATES** y café son los que venden las Casas Tupinamba, Montero, 21 dpdo. y Espoz y Mina, 3. T. 7.140

## «SANITAS»

Indiscutiblemente, el mejor desinfectante. Preferido por ganaderos y agricultores.

**HARINA LACTEADA EXITO NESTLÉ**  
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS  
Pídale en todas las Droguerías y Farmacias

## CRESCO Y SAIZ

Exposición y depósito de muebles de lujo, medalla y suntuo.  
FERNANDO VI, 1. (Esquina Hortaleza.)

## PALUDINA HÖHR

Específico del Paludismo, Poderoso febrífugo (quinina, arsénico, azul de met.)  
Fiebras intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos, etc.  
Inyecciones y gotas. (J. HÖHR - CADIZ.)

## VASCONGADAS

### Para la procesión cívica.

Bilbao, 24.—En la sesión de la Diputación presentóse una moción, pidiendo que acudan los millones a la procesión cívica del 2 de Mayo, y lleven las coronas a la memoria de los compañeros muertos en el sitio de Bilbao.

Después de extensa discusión, la mayoría nacionalista rechazó la moción, acordando que los millones lleven coronas, pero la víspera de la fiesta.

## NUUESTRO FOLLETIN

Terminada la publicación de la bellísima novela de EMILIO RICHEBOURG

## LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

que tan del agrado ha sido de nuestros numerosos lectores, anunciamos la inserción de otra del mismo eminente novelista francés.

EMILIO RICHEBOURG es uno de los autores de allende el Pirineo más conocidos, solicitados y apreciados del gran público, que admira su arte maestro de narrador insuperable.

La obra suya que publicaremos, y que su cederá a

## LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

se titula

## LA ABUELA

Es una de las más admirables producciones de EMILIO RICHEBOURG.

Interesa, deleita, conmueve y emociona por su argumento real y profundamente humano, por sus personajes arrancados de la gran catedral de la vida, por sus episodios sorprendentes, por su desenlace magistral...

## LA ABUELA

obtendrá un gran éxito de curiosidad entre nuestros favorecedores, que seguirán la lectura con impaciencia febril.

## LA ABUELA

en suiza, continuará brillantemente las gloriosas tradiciones del populoso folletín de LA CORRESPONDENCIA DE BARCELONA.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## Solución sin solución

En el Consejo de ministros de hoy quedará acordado el nombramiento del nuevo alcalde de Madrid. ¿Quién será el agraciado? No es ciertamente un cargo apetecible en las difíciles circunstancias actuales. De ahí que muchos de los consultados por el Ayuntamiento hayan declinado inmediatamente el ofrecimiento. En cambio, hay muchos que se desviven por lograr la consabida vara.

Es muy posible que entre renuncias y negativas se vaya a parar en el nombramiento de persona que no reúna las singulares condiciones que se requieren para desempeñar airoso y eficazmente el cargo a la hora presente.

La situación del alcalde de Madrid es poco desahogada. No hay que perder de vista la composición política del Ayuntamiento y la hostilidad irreductible en que se han colocado algunas fracciones en el Concejo, obstaculizando las iniciativas y la gestión de la Presidencia. De otra parte, hay que tener en cuenta que las dificultades mayores de la administración municipal estriban en los constantes conflictos con motivo de las subsistencias, resultando en este punto que la acción del Ayuntamiento no se desenvuelve dentro de una amplia autonomía, sino que tiene que supeditarse por completo a las disposiciones que adopte la Comisaría regia de Abastecimientos. Esa pugna ya se puso de manifiesto recientemente y determinó la dimisión irrevocable del Sr. Francisco Rodríguez. ¿Quedará este punto dilucidado antes de que se posea el nuevo alcalde? No es de creer.

Quien no anda muy equivocado en sus temores es el vecindario madrileño. Sospecha, y no sin motivo, a juzgar por los antecedentes, que el nombramiento del nuevo alcalde coincida con una nueva alza en el precio del pan. Así serán los consumidores, eternas víctimas, los que paguen los vidrios rotos y las consecuencias de nuestro desbarajuste administrativo.

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Viernes 26 de abril de 1918.  
Santos del día.—Santos Cleto y Marcelino, Papas; Basilio, Pedro, Claudio, Cirino y Antonino, mártires; Lucido, obispo y confesor, y Santa Euphrasia, virgen.  
La misa y oficio son de Santos Cleto y Marcelino, Papas, con rito semidoble y color encarnado.  
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las siete, estación, rosario, precos y reserva.  
En San José continúan los misereres al Santísimo Cristo del Desamparo; a las seis de la tarde exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón, que predicará el Sr. Vázquez Camarasa, ejercicios, reserva y miserere.  
En Santiago, a las siete y media de la tarde, continúa la novena a Nuestra Señora de la Esperanza, predicando el Sr. Echebarré.  
En las Religiosas Servitas continúa la novena a San José a las seis y media, y predicará D. Mariano Benedicto.  
En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Manuel Belda.  
Víspera de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago ó del Buen Consejo en San Luis Gonzaga y oratorio del Espíritu Santo.  
Adoración nocturna.—Turno: San Vicente de Paul.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 25 de abril de 1868.—Hoy publica la Gaceta el siguiente real decreto:  
«Atendiendo a las circunstancias que concurren en D. Luis González Bravo, diputado a Cortes y ministro de la Gobernación, vengo en nombrarle Presidente de mi Consejo de ministros.—Dado en Palacio, a 23 de abril de 1868.—Está rubricado de la real mano.—El ministro de Gracia y Justicia, Ibañeta de Renedo.»  
(De La Correspondencia de España.)

## DE LA GUARDIA CIVIL

Por los inválidos.  
Los sillares y cimientos sobre los que han de apoyarse y sostenerse las consiguientes reformas que han de implantarse en la Guardia Civil, derivadas del plan completo de reformas militares, no se van por ninguna parte. Así, pues, ocurrirá como siempre, si Dios no lo remedia: que a ella llegará cuanto perjudique en general y quedará en estado todo aquello que pueda beneficiar.  
No son éstos pesimismo. Son apreciaciones nacidas fundándose en cuanto hasta hoy ha ocurrido. El doble carácter militar, civil que para dañarla en sus intereses. Al guardia civil como soldado no le ha llegado el momento de haber. Eso sí; si ingresa en un hospital militar, paga como sargento, y si queda realzado, vuelve a ser soldado.  
A las clases de tropa de la Benemérita tampoco alcanzaron los beneficios de la implantación de los brigadas y suboficiales. Las escales, cobran viudedad; las de los que son de la Guardia Civil, no. Y así otras cosas.

chibie es lo que se hace con el guardia civil que por cumplir con su deber pierde un brazo ó una pierna é ingresa en el Cuerpo de Inválidos, y con las viudas de los que mueren en actos de servicio.

Todo el que es militar é ingresa en Inválidos, ó conserva su sueldo ó lo aumenta. Así debe ser y así es en todos los países del mundo. Unicamente los guardias civiles son los que, a más de la desgracia de quedar inutilizados, pierden la mitad de su haber.

Muere un guardia de Seguridad ó un agente ó un guardia urbano en cumplimiento de su obligación, y bien las Cortes ó los Municipios votan pensiones de orfandad ó viudedad para los hijos menores y esposas. Si el que muere es guardia civil, como es soldado, se le da la pensión que el Estado asigna a los padres.

Es decir, que jamás se considera al guardia civil como al jefe de una familia, que cuando queda inválido ó muere deja sin pan a los suyos. Se le considera como si tuviese veinte años y fuera soltero, como los soldados.

Al hombre que se le da un fusil, y con un código de Justicia militar detrás, se le obliga a perder la vida cumpliendo con su deber para con la patria, en guerra, y para con la sociedad, en paz, y al que se le utiliza para todo y arriesga el pellejo a diario, lo menos, lo menos que debe garantizarse es de que, si cumple como bueno y muere, no quedarán sus hijos en la miseria, y no arrastrará por las calles sus lacerias si queda inútil, demandando cobijo y pan.

Los inválidos son en todas partes el orgullo de las Corporaciones.

Muestra la Guardia Civil los suyos con las comodidades y honores que se merecen los que son soldados de la patria treinta ó más años seguidos.

LADERA

## NICOLÁS ACHÚCARRO

A los treinta y siete años, y después de una larga y dolorosa enfermedad, ha fallecido en Madrid el ilustre hombre de ciencia y notable historiador español D. Nicolás Achúcarro.

El nombre de Achúcarro era conocido de todos los investigadores del mundo, pues la solidez de su reputación estaba asegurada por una metodología aprendida en los laboratorios de las naciones que marchan a la cabeza en los trabajos de investigación científica, poseyendo además gran originalidad y una cultura vastísima, aparte de una claridad de expresión que facilitaba el conocimiento de cuantas cuestiones trataba.

Redactó el capítulo de «La rabia» en la «Enciclopedia de histología é histopatología de la corteza cerebral», del profesor Nissi, colaborando en las principales revistas y dando una serie de artículos notabilísimos sobre «La histología y la fisiología de la neuroglia» en el «Boletín de la Sociedad Española de Biología».

España pierde, con la muerte de Achúcarro, uno de los hombres de ciencia que más prometían por su triunfadora juventud, ante la que no han cedido las traiciones de la muerte.

## ACCIDENTE DEL TRABAJO

### UN OBRERO MORIBUNDO

A última hora de la tarde de ayer estaba colocando las tuberías de bajadas de agua en la obra de la calle del Príncipe, núm. 18, el oficial de fontanero Eugenio Musano Alonso, cuando se le cayó un tubo de los llamados injertos, y fué a dar en la cabeza del albañil Antonio Cuadrado, de veintiocho años, que habita en la Carrera de San Isidro, núm. 36.  
Entre cuatro compañeros trasladaron al herido sin pérdida de momento al Dispensario de urgencia del distrito del Congreso, donde le apreciaron una herida de 14 centímetros en la región occipital y conmoción cerebral muy intensa, con probable fractura de la base del cráneo.

El médico de guardia, D. Juan Clemente Pastor, que asistió al herido, calificó las lesiones de gravísimas, siendo después trasladado el lesionado al Hospital de la Princesa con pocas esperanzas de vida.

## La tasa de los cementos

La «Gaceta» publica la siguiente disposición de la Comisaría general de Abastecimientos:

«Visto el acuerdo de la Junta de tasa organizada por real orden de 5 de febrero último, y siguiendo el criterio que inspiró la disposición de 4 del corriente relativa a productos siderúrgicos, esta Comisaría general ha dispuesto:

1.º El precio de venta en fábrica de una tonelada de cemento portland artificial será de 86 pesetas.

2.º Los cementos naturales tendrán en fábrica un precio máximo de 55 pesetas tonelada.

3.º La tasa de los cementos, tanto artificiales como naturales, es aplicable a todas las construcciones é industrias que a juicio de la Comisión á que se refiere el artículo siguiente merezcan tal beneficio.

4.º Del cumplimiento de lo dispuesto en el artículo anterior, así como de la distribución equitativa de pedidos entre fabricantes, se encargará una Comisión que se nombre a este efecto, constituida por un representante de los fabricantes y otro de los consumidores, presididos por un funcionario técnico del Ministerio de Fomento, perteneciente a la Junta de tasa.»

## LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya).

JUSTO HOMENAJE

## A D. FELIX BOIX

Una numerosa Comisión de empleados y obreros de los distintos servicios de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte entregó ayer a su director, D. Félix Boix, un artístico álbum, que como muestra de adhesión y gratitud le dedica 20.315 ferroviarios de dicha Compañía, acompañado de un artístico mensaje, concebido en los siguientes términos:

«Señor director: Por tercera vez en poco tiempo venimos a distraer su atención en nombre de nuestros compañeros.

Fué la primera a fines del año último, cuando nos acercamos a usted para pedirle un auxilio que nos ayudase a soportar la tremenda carestía de la vida. La bondad de nuestro director y la magnanimidad del Consejo de Administración hallaron el medio de atender nuestra solicitud, y nos fué concedida una gratificación extraordinaria, equivalente al importe de una mensualidad de nuestro sueldo ó jornal.

Esta prueba de consideración y de afecto que la Compañía del Norte daba a su personal fué en nosotros nuevo lazo de unión á nuestros superiores por el vínculo de la adhesión y de la gratitud; no tanto por la materialidad del auxilio recibido, como por la rapidez y la generosidad con que había sido atendida nuestra petición. Así lo hicimos á usted presente en la entrevista que á raíz de la concesión nos fué otorgada por usted, y de que guardamos imborrable recuerdo.

Deseario dar forma tangible a la expresión de aquellos sentimientos de gratitud y adhesión á que antes nos referimos, hemos reunido nuestras firmas en un libro, que hoy tenemos el honor de ofrecer á usted como débil prueba de que el personal de la Compañía del Norte no es insensible a los beneficios que de sus superiores recibe. En este libro hallará usted la firma de todo el personal á sus órdenes, desde el subdirector más antiguo a la última guardabarrera, sin más excepciones que aquellas impuestas por ausencias y enfermedades, y su penetrante espíritu sabrá hallar seguramente en esta sucesión, fría al parecer, de cargos y firmas, detalles y rasgos de sincera espontaneidad, que no pueden menos de ser gratos á la persona á que van dirigidos.

Y es que el personal de la Compañía conoce bien las importantes mejoras en su situación que se han realizado durante el tiempo que desempeña la dirección D. Félix Boix.

Obras de este período son, entre otras:

La extensión al personal obrero de las pensiones de retiro, de viudedad y orfandad, que antes estaban concedidas solamente al «de plantilla», extensión realizada con reconocimiento de los años de servicio ya transcurridos y en las demás condiciones de liberalidad, no igualadas por ninguna institución similar de España ni del Extranjero.

La abolición de los descuentos que se hacían en nómina para contribuir á los gastos de la Caja de Previsión, tomados hoy íntegramente á su cargo por la Compañía.

La supresión de las fianzas y fondo de garantía de uniforme, establecidos para ciertos cargos, que fueron suprimidos con devolución de unas y otro, aumentados de sus respectivos intereses.

El aumento, en proporción importante, de los tipos fijados para gratificaciones al personal de corto sueldo y numerosa familia.

La elevación de dietas en la tarifa de reembolsos por gastos de viaje.

La duplicación del fondo destinado á anticipos sin interés al personal.

La ampliación hasta tres meses del plazo de enfermedad, con sueldo entero.

El aumento considerable de todas las escalas y la mejora de los tipos de remuneración en todos los grados de ellas.

La concesión de primas y gratificaciones generales en cuantas ocasiones le ha sido posible hacerlo.

Y, en fin, mil otras disposiciones, igualmente favorables al personal, que no creemos necesario enumerar aquí, por estar en la memoria de todos y porque daríamos á esta exposición excesivas proporciones.

Si el pasado es nuncio y garantía del porvenir, nada puede haber para nosotros más tranquilizador y satisfactorio que examinar la ligera enunciaci6n que acaba de hacerse. Seguramente que quien ya ha realizado toda la obra que queda apuntada ha de ser siempre para el personal de la Compañía el más justo y benévolo amparador de nuestras necesidades y el más leal y ardoroso defensor de nuestras aspiraciones. Así lo esperamos, y en esa confianza vemos llegar el porvenir sin temores ni sobresaltos.

De todos modos, cualesquiera que sean nuestros destinos y la relación existente entre la persona de D. Félix Boix y los empleados y obreros de la Compañía del Norte, éstos conservarán siempre en el fondo de su alma un sentimiento de gratitud y adhesión hacia quien tanto bien les hizo y tales pruebas dió del interés y del afecto que por ellos sentía.

Acepte usted, pues, señor director, esta débil muestra de nuestro respeto y de nuestro cariño, que nunca llegará, por mucho que hagamos, á alcanzar los merecimientos de la persona á quien está destinada.—Madrid, 24 abril 1918.—La Comisión.»

El director, hondamente conmovido, contestó que agradecía con toda el alma la manifestación del personal, que el conjunto de las firmas reunidas en aquella obra de arte representaba.

Que ella veía á compensarle con esplendor de los momentos de amargura que, por circunstancias ajenas seguramente á la voluntad del personal, había tenido que sobrellevar. Que cumplía gustosísimo un deber al hacer ver que en todas las mejores situaciones

por el personal sólo había correspondido á él la iniciativa; pero que la resolución era obra del Consejo de Administración, á quien transmitiría el homenaje.

Y que gracias al esfuerzo del personal parecía haberse vencido la crisis pasada, y esperaba en el porvenir que la Compañía recobraría el lugar y situación preeminentes que le corresponden, en interés de su personal principalmente.

## SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

ESTADO.—Real decreto disponiendo que D. José María Tuero y O'Donnell, cónsul general en Túnez, pase á continuar sus servicios con la misma categoría al Consulado general de la nación en Génova.

—Otro ídem que D. Rafael Mitjana y Gordón, ministro residente nombrado en Santa Fe de Bogotá, pase á continuar sus servicios con la misma categoría á la Legación en Caracas.

## VERIN SOUSAS

Agua alcalina sin rival para las vías urinarias.—Dep.º: P. Progreso, 17. Tel. 1.125.

## VIDA DEPORTIVA

### CONFERENCIAS

Club Alpino Español.

Mañana viernes tendrá lugar en el domicilio social del Club Alpino Español (Fernanfior, 2 duplicado), á las diez de la noche, la cuarta conferencia del curso, estando á cargo ésta de D. Manuel Madinaveitia, que disertará sobre el tema «La técnica del ski», con proyecciones.

### CICLISMO

Agrupación Ciclista Nacional.

La excursión oficial correspondiente al mes de la fecha la celebrará esta Sociedad el día 28.

Será á Aranjuez, y los excursionistas se reunirán á las ocho de la mañana, en la plaza de Neptuno.

A la una de la tarde, en el Hotel Pastor de dicho Real Sitio, tendrá lugar el acostumbrado banquete.

Unión Velocipédica Española.

Esta Sociedad ha organizado para el día 28 del corriente una gran carrera de routiers, en la que podrán tomar parte todos los corredores de la primera región que posean la licencia del año actual y estén al corriente en el pago de sus cuotas.

La salida se dará á las siete de la mañana, en el kilómetro 3 de la carretera de Andalucía, pasando por Valdemoro y Aranjuez, hasta el kilómetro 53, para regresar al punto de partida. Total, cien kilómetros.

En esta prueba se concederán:

a) Medallas oficiales y diplomas de routiers de primera clase á los que efectúen el recorrido en un máximo de cuatro horas.

b) Medallas oficiales y diplomas de routiers de segunda clase á los que efectúen el recorrido en un máximo de cinco horas.

c) Medallas oficiales y diplomas de routiers de tercera clase á los que efectúen el recorrido en un máximo de seis horas.

La cuota de inscripción se fija en una peseta, reembolsable á todo corredor que se ponga en línea, pudiéndose hacer las inscripciones en el domicilio del tesorero, paseo de la Castellana, núm. 6 duplicado, y en el Bar Málaga hasta el sábado 27 del corriente.

### PEDESTRISMO

Sociedad Cultural Deportiva.

El domingo 28 celebrará dicha Sociedad una carrera pedestre sobre un trayecto de 5.000 metros, en la que podrán participar tanto los elementos asociados como individuos pertenecientes á otras entidades afiliadas á la F. C. de A., por cuyos reglamentos técnicos se rige la prueba, en la que se concederán once premios, consistentes en objetos y medallas.

La salida se dará en el paseo de Recoletos, frente al Café de Gijón, á las nueve y media de la mañana.

La inscripción quedará cerrada el sábado 27, á las nueve de la noche, en el local social, Poncejos, 3, entresuelo.

Para el domingo 5 de mayo prepara también esta entidad su campeonato social pedestre, de ocho kilómetros de recorrido.

A. S. DE L.

## MORATALIZ

Agua recomendada por los mejores médicos para el estómago. Deliciosas para mesa. Depósito: MARQUILLO, 4, Madrid.

## JUVENTUD HISPANOAMERICANA

Entre otras, se han recibido en la Secretaría de esta Sociedad las siguientes adhesiones: Ateneo de Madrid, Unión Ibero-Americana, Escuela de Comercio, Ayuntamiento de Madrid, Unión Intelectual Latino-Americana, Sociedad Artística La Constancia (Badajoz), Biblioteca Gallach, Sociedad Colombi6na Onubense (Huelva), Casa Argentina, Centro Iberia, etc., etc. También se han recibido cariñosas adhesiones de la mayor parte de los diarios de Madrid, revistas artísticas, etcétera, los cuales ofrecen su colaboración á la magnífica obra que se propone llevar á cabo la Juventud Hispano-Americana. De provincias llegan también periódicos locales alabando grandemente la constitución de esta Asociación, y dedicando frases de elogio á la Comisión organizadora por su celo y entusiasmo.

Las adhesiones continúan recibiendo en el domicilio social, Zorrilla, 4 duplicado, principal, á nombre del Sr. Pardo Baxa, secretario de la Comisión.

LA TASA DEL TRIGO

## Reunión de diputados agrarios

Conclusiones interesantes.

Bajo la presidencia del vizconde de Eza se reunieron ayer por la tarde, en una de las Secciones del Congreso, los diputados agrarios.

Leída la ponencia presentada por el señor Matesanz, que luego fué muy felicitado, se aprobó por unanimidad en medio de grandes aplausos.

He aquí las conclusiones:

«Primera. Sería de toda justicia y de toda equidad no tasar el trigo actualmente, dejando que se regulara por la ley de la oferta y la demanda, ya que para forzar aquella se trata de importar grandes cantidades de la Argentina, que se quedarán en beneficio del litoral y cuyos sacrificios pagará la nación entera.

Segunda. Si no puede conseguirse la supresión de la tasa, no debería hacerse ésta á menos de 50 pesetas, y como último límite el de 48, puesto que este último precio, aproximadamente, es el que regía en el mercado y el que se ha basado por los fabricantes de harinas y con el que se ha elaborado las existencias que éstos tienen actualmente, y si nadie se le puede obligar á que pierda dinero.

Tercera. En cualquiera de los casos que necesaria y fatalmente tuviera que aceptarse la tasa del trigo debe nombrarse una Junta ó Comité técnico en el que estén representados los agricultores para poder hacerla al igual que se ha hecho en los demás artículos que en la Gaceta resultan tasados.

Cuarta. La tasa del trigo no debe tener caracteres de generalidad, ni en su precio ni con relación al que haya de consumirse, al igual que ocurre con los demás artículos tasados en la Gaceta.

Quinta. Si se mantiene la tasa actual del trigo ú otra en cuanto al precio y siempre que se le dé caracteres de generalidad, deben ser igual las tasas hechas en los demás artículos, los cuales no llegan al agricultor al precio mínimo que cada tasa determina, aun cuando estén mucho más elevados, extraordinariamente más elevados, en relación con el que al trigo se aplica, cualquiera que sea el punto de vista que se tome para determinarlas.

Sexta. Los transportes de trigos y harinas en todo tiempo deben tener preferencia sobre todos los demás é igualmente los abonos y la época que fatalmente han de emplearse y que son dos meses de otoño y dos de primavera.»

Estas conclusiones, con las firmas de todos los diputados que quieren adherirse, se elevarán al Gobierno.

## CALZADOS PELAEZ

ES EL MEJOR CALZADO PARA CABALLERO CLAVEL, 2

## GRAN MUNDO

Capítulo de bodas.

El día 29, á las doce de la mañana, tendrá lugar en la iglesia de las Descalzas Reales la boda de la Srta. Pilar de la Bastida, hija de la marquesa de Monet, con el abogado don Julio Cavestany y Anduaga, hijo del académico D. José Antonio.

—Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Conchita de Alfonso y Madrona por D. Cristóbal Roca de Togores y Pérez del Pulgar, hijo de los marqueses de Alquibla.

La novia pertenece á una opulenta é ilustre familia de la Isla de Cuba, descendiente de noble estirpe inglesa, como sobrina que es de la marquesa de O'Gavan, y próxima pariente de la duquesa viuda de Rivas.

El novio, bien se advierte por sus apellidos, pertenece á una de las casas más conocidas y respetadas en sociedad: á la de los marqueses de Molins. Es, por tanto, como Roca de Togores, nieto de aquel inolvidable marqués de Molins, vástago de los Píohermoso y los Villaleal, que en la política, como en la diplomacia y las letras, dejó perdurable recuerdo y pruebas brillantes de su talento esclarecido; por su madre, la bellísima marquesa de Alquibla, es un Pérez del Pulgar, de la noble estirpe granadina de los marqueses del Salaz, que ostenta en su escudo el Ave María, ganado por Hernando del Pulgar al tomar posesión de la mezquita de Granada y las barras de los descendientes del Gran Capitán.

La boda se verificará próximamente.

Varios.

El conde del Real, el marqués de Narros y el marqués de la Rambla han ingresado en la Orden militar de San Juan de Jerusalén.

Se encuentra restablecido de su dolencia el conde de Sepúlveda.

Viajes.

Han llegado á esta corte: de Sevilla, los condes de Guendulain, el conde de Mallada y sus hijos, los marqueses de la Real Defensa y de las Navas de Navarra, y los señores de Thibaut; de Zamora, los barones de Arce y de Ceruñá, D. Félix Rodríguez Sesmero, y de Murcia, los marqueses de Pidal.

—Han salido: para Sevilla, el marqués de Martorell, y para Calatayud, el conde del Valle de San Juan.

—Los duques de Tarifa, que han pasado unos días en su coto de Doñana, en Sanlúcar, se han trasladado á Sevilla.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Suñer, calle de Tetán, 18. Teléfono 4.580.

El seguro contra el paro involuntario

Concurso de premios.

En el Instituto de Reformas Sociales, y ante representaciones de los elementos patronal y obrero, se ha verificado el acto de repartir entre las entidades que practican el auxilio a los obreros parados los premios concedidos por la Sociedad para el estudio del problema del paro.

Presidió el acto el vizconde de Eza, que tenía a su lado a los Sres. Marvá, presidente del Instituto Nacional de Previsión; Maluquer, López Núñez, Puyol, Oyuelos, Gómez Cano y otras distinguidas personalidades.

El ministro de Fomento, Sr. Cambó, no pudo asistir, por las ocupaciones de su cargo.

El secretario de la Sociedad para el estudio del problema del paro, Sr. Gómez Cano, dió lectura a la Memoria anual, en la que pone de relieve la necesidad de llegar a la implantación definitiva del seguro obligatorio contra el paro.

Después hicieron uso de la palabra los señores vizconde de Eza y Marvá, que pronunciaron elocuentes discursos, ensalzando a las Sociedades obreras que han acudido al concurso y felicitando a las que han sido premiadas.

Terminó la reunión con el reparto de premios a las entidades agraciadas, que son las siguientes:

- Sociedad de Dependientes de Comercio de Madrid, 275 pesetas; Asociación general del Arte de Imprimir de Madrid, 780; Asociación general del Arte de Imprimir de Sevilla, 350; Sociedad de Ebanistas de Madrid, 255; Sociedad de Marmolistas de Madrid, 280; Asociación de Dependientes de Comercio de Madrid, 255; Sindicato de Trabajadores de la Aguja de Valencia, 225; Asociación de Impresores de Madrid, 145; Asociación de Dependientes de Peluquería de Madrid, 70; Montepío de Dependientes de Hierros de Madrid, 115; Grupo previsor contra el paro de Oficiales pintores de Madrid, 160; Sindicato de Tipógrafos de San José de Madrid, 110; Unión general de Auxiliares de Farmacia de Madrid, 105; Sociedad general de Obreros Tapiceros de Madrid, 80; Asociación del Arte de Imprimir de Valladolid, 95; Sindicato obrero Metalúrgico de Zaragoza, 20; Sociedad de Plateros de Madrid, 80.

Asciende el total de los premios repartidos por la Sociedad para el estudio del problema del paro a 4.000 pesetas.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

El Sr. Gascón y Marín a Sevilla.—Invitado por el Ateneo de Sevilla mañana saldrá para dicha capital el director general de Primera enseñanza, quien dará en aquel Centro el próximo domingo una interesante conferencia que versará acerca de «La acción social en la escuela y su relación con la misma».

Universidades.—Se anuncia a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Acústica y Óptica de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Zaragoza.

—Nombrando a D. Francisco Díez Rodríguez, radiólogo interino de la Facultad de Medicina de Salamanca.

—Disponiendo continúe en el ejercicio activo de la enseñanza, no obstante haber cumplido la edad reglamentaria, D. Enrique Ruiz Díaz, catedrático de la Universidad de Sevilla.

Maestras jubiladas.—Han sido jubiladas por edad las maestras siguientes:

Doña Manuela Nogales, de Caudete (Albacete); doña Joaquina Suso, de Santurolejo (Córdoba); doña María Sillero, de Los Blázquez (Córdoba), y doña Micaela Familia Sánchez, de Hornillo (Avila).

También ha firmado el ministro los expedientes de jubilación de los maestros siguientes:

D. Juan Morera Valles, de Torrevelilla (Teruel); D. Ramón Fornet, de Mediona (Barcelona); D. Felipe Vicente Castilla, de Castañones (Burgos); D. Francisco Camarero Bartolomé, de Villafuertes; D. Alejandro Pérez González, de Berberana (Burgos), y D. Pe-

dro Pascual Busquet, de San Justo Desvern (Barcelona).

Subvenciones.—Por el ministerio se han concedido las subvenciones siguientes: de 3.000 pesetas, a los Ateneos de Valladolid y de Zaragoza; de 2.000, a las Reales Sociedades Económicas de Amigos del País de Granada y de Sevilla; de 1.500, al Ayuntamiento de Tudela de Duero (Valladolid) para el sostenimiento de su cantina escolar, y de 1.000, al Patronato de Obreros de la Juventud Seráfica de Igualada (Barcelona), a la Escuela Católica de Niños pobres de la parroquia de Santa María de esta corte, y al Ayuntamiento de Avila.

Escuelas de Comercio.—Se anuncia a concurso previo de traslado la provisión de la cátedra de Contabilidad mercantil de la Escuela de Comercio de la Coruña.

Asamblea de la Propiedad Urbana española

Ayer mañana se ha celebrado en la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Madrid la primera sesión de esta importantísima Asamblea.

Asistieron, representadas por delegados especiales, 48 Cámaras y Asociaciones de propietarios de todas las provincias españolas, presidiendo el Excmo. Sr. D. Faustino Rodríguez San Pedro, presidente de la Comisión permanente de las mencionadas entidades.

Después de breves frases de salutación pronunciadas por el Sr. Rodríguez San Pedro, correspondidas por el Sr. Madolell, de Málaga, y por el Sr. Carreras Candi, de Barcelona, inspirándose la Asamblea en el propósito de hacer labor práctica, huyendo de discursos, se aprobó el reglamento interior y se nombró la Mesa definitiva, quedando integrada por los Sres. D. Faustino Rodríguez San Pedro, presidente; D. Gumersindo Gil, presidente de la Cámara de Madrid, y D. Santiago Sansalvador, presidente de la Cámara de Barcelona, vicepresidentes; secretarios, don Andrés González Alberdi, secretario de la Cámara de Madrid, y D. S. Julio de Saracibar, vicesecretario de la Comisión permanente; y como secretarios adjuntos, D. Enrique Armisen, jefe de oficinas de la Cámara de Barcelona, y D. José Galán y Álvarez Cascos, oficial mayor de la Cámara de Madrid.

Inmediatamente se designaron las ponencias para los temas propuestos, quedando constituidas en la forma siguiente:

Ponencia primera: Sres. D. Emilio Gómez Díez, D. Domingo Fort, D. Carlos Rodríguez San Pedro, D. Luis Ortega y D. S. Julio de Saracibar.

Ponencia segunda: Sres. D. Félix Burriel, D. Andrés Gassó y Vidal, D. Joaquín Madolell, D. Juan A. Más Yebra, D. Marcelo de Usera, D. Francisco Carreras y don Enrique Armisen.

Ponencia tercera: Sres. D. Emilio Ragull, D. Francisco García Morales, D. Marcelo Sarasola, D. Ramón de Bustinza y D. Andrés González Alberdi.

Ponencia tercera: Sres. D. Emilio Ragull, D. Faustino Prieto, marqués de Hazas, don Francisco de P. Nougués y D. José Galán y Álvarez Cascos.

Estas ponencias se reunieron a las cuatro de la tarde en el domicilio de la Cámara oficial de la Propiedad Urbana de Madrid, estudiando los temas propuestos, al objeto de dar dictamen para la sesión próxima.

El consorcio bancario

Ayer quedó firmada la escritura de constitución del consorcio bancario que habla de formarse con arreglo a los Convenios comerciales recientemente firmados con Francia y los Estados Unidos.

El capital del consorcio es de 50 millones de pesetas.

También ha quedado ayer firmado el Convenio con el Banco de España.

En el consorcio figuran los principales Bancos y banqueros de Madrid, Bilbao y Barcelona.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

LA ZARZUELA ESPAÑOLA

Para D. Enrique Chicote.

En el teatro de Apolo se está cantando admirablemente «La mascota», acaso como no se cantó nunca en Madrid; es verdad que con artistas de la talla de Luisa Vela y Emilio Sagi-Barba, muy bien secundados por Rafaela Leonis, Peña, Galindo y Rufat, no podía suceder otra cosa.

Ahora bien: la moderna zarzuela, hoy por hoy, está en plena decadencia, pues para un éxito como «La canción del olvido», hay cientos y cientos de fracasos. ¿Por qué no emprender en serio la resurrección de la antigua zarzuela cuando hay elementos para ello?

A Chicote me dirijo; ¿a él le toca continuar lo que tan admirablemente ha comenzado.

«Los diamantes de la corona», «El anillo de hierro», «El juramento», «El dominó azul», «El molinero de Subiza» y tantas otras obras, esperan.

ESTRENOS

«LA MALA VIDA»

Eslava.—El melodrama es un género teatral cuya desaparición han augurado muchos, sin razón alguna. El melodrama, siempre que reuna las condiciones que requiere el género, emoción é interés, aun con sacrificio de otras virtudes necesarias en obras dramáticas de otra naturaleza, obtendrá éxitos parecidos al logrado anoche por el joven autor catalán Julio Vallmitjana en el teatro de Eslava.

La mala vida es un melodrama interesantísimo, que revela innegables aptitudes en su autor para el género. Particularmente el primer acto, sobrio, interesante, escrito con un estilo vigoroso y muy teatral, fué aplaudido calurosamente. También fueron muy bien acogidos los otros dos, de gran intensidad dramática.

Se desliza la obra en un ambiente sombrío de miseria. La mayoría de los personajes pertenecen al hampa, y sin embargo, en ningún momento se aleja el autor de los derroteros artísticos por donde encauza su obra desde las primeras escenas. El público se apasiona por el drama de aquellas pobres gentes, y le sigue paso a paso hasta el desenlace.

Hay en la obra una escena de verdadero ingenio que fué muy celebrada. Se trata de las lamentaciones de un seudomutilado, que pide limosna a la puerta de una iglesia y que se queja amargamente de la crueldad humana que exige a los desventurados miserias físicas reales a cambio de una limosna ridícula. «Hay—dice—quien para dar cinco céntimos a la semana, exige que se sea ciego de verdad.»

En la representación toman parte Simó Raso, que hace el papel de un ladrón, viejo y zorro, muy bien estudiado. Catalina Bárcena, que ha aceptado en el reparto un papel inferior a sus condiciones; la señorita Moret, que estuvo muy bien, particularmente en el final del primer acto, y los Sres. Hernández y Sepúlveda, que son dos actores de mérito reconocido.

La obra es de las que llevarán mucho público a Eslava.

GACETILLAS

Español.—El viernes, con precios populares, se dará la última representación de la popular zarzuela en tres actos La Cara de Dios. El sábado por la noche reestreno de la zarzuela en dos actos La maza de mulas. En los primeros días de la próxima semana se verificará el estreno de la leyenda líricojaponesa, en tres actos, olvidados en cinco cuadros, original de D. H. Bonis y D. Manuel Vela, música del maestro Millán, titulada La rosa de Kloto, para la cual se está pintando el decorado, confeccionando la sutería y construyendo el atrezzo.

Lara.—En el beneficio de Mercedes Pérez de Vargas se estrenará la novela escénica en cinco cuadros, original de D. Jacinto Benavente, titulada La Inmaculada de los Dolores, con el siguiente reparto:

Asunción, Pérez de Vargas; la marquesa del Encinar, Alverá; doña Julia, Sánchez-Arriño; la marquesa de los Castañares, Illescas; doña Cirila, Alba; Clarita, Gelabert; María Luisa, Méndez; Pepita, Ponce de León; una criada, Lozano; D. Jerónimo, Thuillier; el marqués de Encinar, González; D. Serapio, Isbert; Carlos, Peña; Pepe, Manrique; el marqués de Castañares, Pacheco; Paco, Fuentes; Dorito, Balaguer; don Félix, Mihura; D. Eugenio, Arriño; un criado, Mora (J.); Remigio, Gómez.

Decorado de Amorós y Blancas.

Odeón.—La hiperestesia de la Sole, La cuerda sensible y De rodillas y a tus pies, estrenadas recientemente en el Odeón, han alcanzado tal éxito, que cada noche se ve más concurrida la hermosa sala de este teatro.

El próximo lunes 29 celebrará su beneficio la genial Irene Alba, con el estreno de la farsa cómica en tres actos, La trápala, original de aplaudidos autores, escrita expresamente para la beneficiada.

Todas las tardes, a las siete, el sainete de gran éxito de risa El oro del moro.

Zarzuela.—El viernes, a las seis y media de la tarde, se reestrenará la preciosa zarzuela de los Sres. Alvarez Quintero, música del maestro Serrano, La Reina mora.

Todas las noches, La canción del olvido.

Reina Victoria.—El próximo domingo, día 28 de abril, por la tarde, habrá en este elegante teatro un variado programa para responder al constante favor del público. A las cuatro, La mujer divorciada, y a las seis y media, el popular vodevil La araña azul, uno de los éxitos más grandes de la temporada. Por la noche, La duquesa del Tabarín, que en las representaciones nocturnas continúa su marcha triunfal.

Definitivamente se ha fijado para el lunes las primeras representaciones de la comedia de magia Mefistófele, del insigne D. Jacinto Benavente, música del maestro D. Prudencio Muñoz.

Apolo.—El viernes, a las siete de la tarde, en sección doble, se pondrá en escena la aplaudidísima zarzuela en dos actos El niño judío.

Por la noche, a las diez y media, doble, estreno de la zarzuela en dos actos, divididos en tres cuadros, en prosa, letra de Leopoldo López de Saa, música del maestro Ricardo Villa, titulada El minué real, tomando parte en su interpretación Rosario y Rafaela Leonis, Sras. Guillot, Morea, Montes, Cuevas y Domingo, y los Sres. Galindo, Peña, Gallego, Román, Bretaña, Rufat, García Valero, Ibarrola, Meana, Guillot y otras principales partes de la compañía.

El próximo domingo, a las cuatro y cuarto de la tarde, doble, Maruxa, cantada por última vez por la Sra. Vela y el Sr. Sagi-Barba, y a las seis y media, especial, La Mascota (tres actos).

Cervantes.—El viernes, a las diez y media de la noche, estrenará la compañía dramática de Francisco Gómez Ferrer la tragedia rústica en tres actos y en prosa, de José Castellón, titulada Paz.

El sábado por la noche Paz.

Gran éxito de los precios populares de 1,50 pesetas butaca, que llenan el hermoso teatro de la Corredera

Cómico.—El viernes, tres secciones sencillas: a las siete, La perla del frontón; a las diez y media, ¡Hagan juego...! y a las once y tres cuartos, Tras Tristán.

El sábado, estreno del juguete cómico en un acto y en prosa, basado en una obra francesa, titulada La bolsa ó la vida.

Infanta Isabel.—Todas las noches enorme éxito cómico del graciosísimo juguete de Muñoz Seca y Pérez Fernández El voto de Santiago, obra de divertidísimas situaciones que representa irremprochablemente la compañía del Infanta Isabel.

Por las tardes, éxito creciente de Un llo del otro mundo, extraordinario suceso cómico.

El domingo, a las cuatro y media (doble), Un llo del otro mundo.

A las seis y media El polichinela y El voto de Santiago.

Martín.—El viernes, a las siete y media, reestreno de la zarzuela de D. Miguel Echegaray, música del maestro Caballero, El día Ferrary y los Sres. Velasco, Estellés, Viegla y Zaballos.

El sábado, estreno de La mano de Dios, zarzuela en un acto, de Lucas Acevedo y Moreno de León, con música del maestro Fuentes.

Todas las noches, sección doble a las diez y media (una peseta butaca), los últimos éxitos de esta compañía, El cuarto verde y De Madrid al Infierno.

Barbieri.—El viernes, en la sección de las diez y cuarto, se estrenará en este teatro la compañía Manuel Sienes y Manuel Palop, música del maestro Llorente.

Dicha obra, según noticias, promete ser un feliz y completo éxito.

La Farandula.—El próximo día 30 celebrará esta simpática Sociedad una función de beneficio en el teatro Español, con un programa que causará verdadera sorpresa, y que, gracias a la inteligencia y entusiasmo de la Junta directiva, ha podido ser llevado a la práctica.

UNA BODA

En su casa de Jubencos (Orense) ha contraído matrimonio la bella y simpática señorita Ramonita Careaga y Vieitez, sobrina del opulento capitalista gallego D. Perfectino Vieitez, con el distinguido médico de Carballiella D. Manuel Pousa, habiendo apadrinado a tan simpática pareja el tío de la desposada D. Perfectino Vieitez y la distinguida señora doña Rosa Fernández, viuda de Pousa.

Los novios han recibido numerosos y muy valiosos regalos de sus parientes y amigos, y como regalo de boda el padrino hizo a la novia igual regalo que hace tres meses donó a la hermana de la desposada al contraer matrimonio, ó sea la mitad de todas las fincas rústicas y urbanas que D. Perfectino posee en el Ayuntamiento de Pifor, y que pertenecieron a la renombrada fábrica de Lousédo, y también le entregó la escritura de la mitad de todas las rentas forales que percibe en los Ayuntamientos de Pifor y de Cea, habiendo también renunciado al usufructo de una casa que anteriormente había regalado a la desposada en la villa de Carballiño.

Después de la ceremonia religiosa el padrino obsequió a la numerosa y distinguida concurrencia que asistió al acto con un gran banquete en su casa de recreo La Almuzara, servido en valiosa vajilla de oro cincelada estilo Luis XV.

Los novios marcharon a Loeida, instalándose en una de las fincas donadas por el padrino D. Perfectino Vieitez, y dentro de pocos días llegarán a esta corte.

Al nuevo matrimonio deseamos eterna luz de miel.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Sor María de Agreda

Leyes de la esposa.—Acaba de publicarse el tomo 172 de la BIBLIOTECA UNIVERSAL, que contiene esta preciosa obra de la venerable religiosa. Precio, 0,60 pesetas.

Sucesores de Hernando, Arenal, II.

DE MAURICIO LÓPEZ ROBERTS

Hoy se pone a la venta su última producción.

CUENTOS DE VIEJAS

a 3,50 pesetas en todas las librerías.

EL VERDADERO HOGAR

del mismo autor, premiada por la Real Academia Española, a 3,50 pesetas.

EDICIONES RENACIMIENTO

«Manual de El Perfecto Canalla»

Acaba de ponerse a la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor.

Para pedidos, librería de Fernando R. Puerta del Sol, 15.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

PRÓLOGO

LA MALLICION

I

El 9 de julio del año 1864 se celebraba en la iglesia de Saint-Philippe-du-Roule una boda, sin ruido, sin lujo, en presencia de un corto número de personas y sin que los diarios noticieros la hubieran anunciado. Sin embargo, no eran los novios personas desconocidas. Por su nacimiento y educación pertenecían a lo que se ha convenido en llamar «el gran mundo».

El novio, joven, alto y simpático, tenía treinta años y era el vizconde de Mérulle, conocidísimo en los círculos y casinos. Habíendose lanzado hacia algunos años al

torbellino de la vida parisense, llamó frecuentemente la atención por sus locuras, y bien pronto le dieron el dictado de «vividor»; dictado que tenía bien merecido. La novia tenía veintidós años, y era la señorita Gabriela de Saulieu, hija única de la marquesa María Antonieta de Saulieu, quien poseía magníficos dominios en varios departamentos, entre otros la Côte-d'Or, la Seine-Inférieure y el Pas-de-Calais. La marquesa tenía su hotel en París, en la calle de Varennes, antigua vivienda aristocrática donde sólo habitaba los meses de invierno el resto del año, desde diez y siete años antes, ó sea desde que perdió a su esposo, no abandonaba su castillo de Saulieu.

Ahora rogamos al lector que nos siga a una habitación del hotel de la calle del Faubourg Saint-Honoré, a pocos pasos de la calle Royale. Esta habitación, confortablemente amueblada, con grandes cortinas de cretona en las ventanas, iguales a las colgadas de la cama, está alumbrada por dos bujías colocadas, una sobre un velador que ocupa el centro del cuarto, y la otra sobre el tablero de la chimenea. Una joven, conducida hasta el hotel por un carruaje de alquiler, acaba de entrar en la habitación. No son todavía las nueve de la noche. El tiempo amenaza tempestad y el calor es sofocante. La joven está vestida con el traje blanco de boda, que luce con notable distinción. Es la novia de la iglesia de Saint-Philippe-du-Roule, Gabriela Saulieu, y ahora vizcondesa de Mérulle. La joven vizcondesa es verdaderamente hermosa. Su estatura es algo más

que mediana, su cuerpo es esbelto y elegante, y bajo la tela de seda blanca se dibujan sus bellísimas formas. Negros cabellos adornan su frente, donde se refleja la pureza. Sus ojos grandes, negros y soñadores, pero llenos de vida, tienen una expresión indefinible. Los movimientos de la joven revelan su agitación interior. Está pálida, y la tristeza que se extiende por su rostro da a aquel conjunto algo de dulce y de poético que aumenta su belleza. Al cabo de un instante se coloca delante del espejo, y con mucha precaución, a fin de no estropear su peinado, se despoja de la corona de azahar, que tira sobre el velador, haciendo otro tanto con el ramo que lleva sobre el pecho.

—¡Casada!... ¡Ya estoy casada!—murmuró.—Yo lo he querido... ¿Habré hecho mal?... El porvenir me lo dirá. ¡Para ello he desconocido la autoridad de mi madre, he desafiado su furor! ¡Oh, madre mía, madre mía! Le amo, sí, y él también me ama; pero ¿me querrá siempre así?

Dos gruesas lágrimas brotaron de sus ojos y corrieron lentamente a lo largo de sus mejillas. Gabriela de Saulieu, la última descendiente de la ilustre familia de Saulieu, se había casado; pero ¿cómo? Después de obtener por fuerza el consentimiento de su madre. La ceremonia se había efectuado casi clandestinamente. La marquesa de Saulieu no había asistido. Ningún pariente, ningún amigo de la novia acudió a estrecharla la mano; no tenía a su alrededor más que amigos y parientes del señor de Mérulle, todos extraños para ella; y de vuelta de la iglesia, aquel día

de fiesta terminó en casa de una parienta del vizconde, que se decía amiga de Gabriela.

¡Aquel día de fiesta! Semejante frase ¿no encerraba una ironía cruel? ¡Día de fiesta, y la novia, a pesar de todos sus esfuerzos, no había podido sustraerse a las sombrías preocupaciones que la atosigaban! La joven fijó la vista en la esfera del reloj y dejó escapar un profundo suspiro.

—¡Va a venir—se dijo.—Pero ¿por qué no está? ¿Para qué quiere verme hoy? ¡Dios mío, Dios mío! ¡Si hubiera desaparecido su cólera, si me concediera su perdón!... Pero no, no puedo abrigar esta esperanza. ¡Su carta nada me deja esperar!

Y sacando del pecho un papel satinado, leyó:

«Conozco la actual vivienda del señor de Mérulle; allí será indudablemente adonde os conducirá cuando seáis su mujer. Os ruego que me esperéis el mismo día de vuestro enlace, a las nueve de la noche.—Marquesa de Saulieu.»

—¡Y nada más!—suspiró la joven.—Y es en tales términos y con semejante frialdad como una madre escribe a su hija!

Gabriela movió tristemente la cabeza, dejó la carta sobre la chimenea y se enjugó los ojos. Dieron las nueve.

—¡Estoy temblando!—repuso.—Cómo me late el corazón!... Soy desobediente, es verdad, pero no criminal. ¡Ah! ¿No tendrá piedad para su hija?... Tales acentos sabré encontrar en mi alma que harán desaparecer su cólera y devolverme su ternura.

Ruido de pasos en la escalera hizo estremecer a la recién casada, que apoyó las manos sobre el corazón para comprimir sus latidos. La puerta se abrió, y una mujer, vestida con un severo traje negro, penetró en el cuarto. Tendría cuarenta y cinco años. Había sido hermosa, y aún lo era. Entre ella y Gabriela existía gran semejanza; pero ¡qué diferencia de expresión en las fisonomías! La joven, trepadora en las fisonomías!

—¡Madre mía, madre mía!—gritó la joven abriendo los brazos para lanzarse al cuello de la que acababa de entrar.

Pero ésta, con imperioso gesto, la detuvo en su sitio.

—Hubo un tiempo en que eras mi hija—dijo la madre con voz grave y severa;—pero al dejar de ser hija respetuosa y sumisa habéis roto violentamente los lazos que nos unían y hecho desaparecer de mi corazón el cariño maternal. Yo soy la marquesa de Saulieu, y vos la señora de Mérulle no lo olvidéis durante esta entrevista, la última que debemos celebrar.

Y con la mano indicó un asiento a su hija; también ella se sentó. Hubo un momento de silencio, durante el cual sólo se percibía el tic-tac de la péndola del reloj. La joven bajó la cabeza, presa de profundo abatimiento.

—Señora—repuso la marquesa con tono glacial,—contra mi voluntad os habéis unido al vizconde de Mérulle. Desprecianado la autoridad de una madre y escuchando perdidos consejos, os habéis alejado

CASA REAL

S. M. el Rey presidió el Consejo de ministros. El conde de Romanones se quedó al bautizo de la primogénita de los marqueses de Someruelos...

A las doce se verificó en la cámara el bautizo de la hija de los marqueses de Someruelos.

La recién nacida fué a Palacio en un coche de París, llevándola su abuela la condesa de Almodóvar.

Fué ministro del Sacramento el obispo de Sión, y S. M. la Reina tuvo en sus brazos a la aristocrática niña, á quien se impuso el nombre de Victoria Eugenia.

Junto á la pila bautismal, que era la de la Capilla Real, y se colocó en el centro de la cámara, se hallaban SS. MM. Don Alfonso XIII y su augusta madre.

Presente estuvo S. A. la Infanta doña Isabel y también el primado de las Españas, señor Guisasaola, que fué á cumplimentar al Monarca, y se quedó al acto religioso.

Hubo gran concurrencia de damas. Entre ellas estaban las duquesas de San Carlos, Conquista, Sotomayor, Vistahermosa, Luna, Placencia y Albuquerque; marquesas de Valdeolmos, Comillas, Santa Cristina, Castel Rodrigo, Atarfe, Bendaña, Pozo Rubio, Santa Cruz, Quirós, Romana y Noctezuma; condesas de Viamanuel, viuda de Casa-Valencia, Almodóvar, Torrearias, Romanones, Torrubia y Mirasol, y Srta. Beltrán de Lis, Loygorri y Carvajal.

Asistieron, además, los duques de Lema con sus hijos, y Sotomayor; los marqueses de Mesa de Asta y Villabragima; el conde de Romanones, el marqués de Velayos, el conde de Torrubia y el duque de Albuquerque.

Estaban de guardia: el marqués de la Romana, con sus Majestades, y el de la Guardia, con la Reina Doña María Cristina.

A las tres de la tarde llevará el Congreso á S. M. el Rey la contestación al discurso de la Corona.

A las doce y media se ha verificado en la iglesia del Buen Suceso el enlace de la bella señorita Soledad Orellana, hija de los vizcondes de Amaya, con el joven marqués de Borja.

Han sido padrinos los Reyes, y testigos el marqués de Castellanos, el marqués de Torrelaguna, D. Antonio Orellana y marqués de Prado Alegre, por parte de la novia, y los señores D. Alejandro y D. Alberto Moreno, don Manuel Abella y el capitán Jaquetot.

La Constructora Obrera

Ayer fueron recibidos por S. A. R. la Infanta doña Isabel el presidente y el secretario de la Constructora Obrera, Cooperativa de ahorro y habitación, á quien ofrecieron sus respetos é hicieron entrega de un álbum, recuerdo de la visita que hizo S. A. R. á las casas construidas por dicha Sociedad en Barcelona.

La amabilidad con que les recibió S. A. R. y el interés demostrado durante la conversación por la prosperidad de la Constructora Obrera son motivos que no saben cómo agradecer los comisionados por la misma, y que ponen una vez más de relieve las bellas cualidades de que está adornada tan bondadosa señora, que tanto se interesa por las obras sociales.

AGUA DE SOLARES

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra. Destinos.—Mañana se publicará la propuesta de destinos de jefes de Infantería.

Matrimonios.—Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al teniente auditor de segunda D. Carlos Herrera, á los capitanes de Caballería D. Pedro Pujadas, marqués de Valdeolmo, y D. Luis Fajardo, y al primer teniente de dicha Arma D. Gregorio Gallo.

Retiros.—Se les concede por edad al capitán de Infantería (E. R.) D. Severiano Martínez, al teniente coronel de Caballería don Juan Robles, al comandante de Caballería (E. R.) D. Ramón Palacios y al teniente coronel de Infantería D. Pedro Afán.

Bajas.—Causa baja el primer teniente de Infantería D. Eduardo Martínez, y se concede licencia absoluta al capitán de dicha Arma D. Alejandro Osset Armesto.

Cruces.—Concedióse permuta de una cruz blanca con distintivo blanco por otra de primera clase al oficial tercero de Oficinas militares D. Agapito Hernández y al segundo teniente (E. R.) de Artillería D. Antonio López.

Empleo.—Se concede el de primer teniente de la reserva gratuita al segundo (E. R.) de Infantería D. José María Mengos.

Situaciones.—Pasa á supernumerario sin sueldo el segundo teniente de Infantería don Ramón Colomer.

Se deja sin efecto la real orden de enero próximo pasado y continúa vigente la circular número 1 de 1880 para el pase á supernumerario sin sueldo.

Academia.—Se destina al Colegio de Huérfanos de Santiago al capitán de Caballería D. Emilio Arpián y al de Guardias Jóvenes al capitán D. Luis del Valle y D. Julio González.

Asuntos de Marina. Cuerpo general.—Concedióse cuatro meses de licencia, por enfermo, al capitán de navío de la escuadra de tierra D. Antonio Es-

—Idem la gratificación de efectividad al capitán de fragata de la misma escuadra don José María de Saralegui y Medina.

Comisión.—Se declaró indemnizable la comisión del servicio desempeñada en Linares por el capitán de Ingenieros D. Antonio Más y García.

Huérfanos.—Concedióse plaza pensionada en la Escuela Naval Militar á D. Luis, don Manuel y D. Fernando Pastor y López, huérfanos del teniente de navío D. José Luis Pastor y Tomaseti.

Delineadores.—Nombróse primer delineador del arsenal de la Carraca á D. Alejandro Quevedo Montado. — Idem segundo delineador del ramo de Ingenieros del arsenal de Cartagena á D. Fulgencio Martínez García.

—Idem del mismo ramo del arsenal de la Carraca á D. José María Mellado y Warleta. Maestros de maquinaria y montura.—Nombróse segundo maestro del arsenal de la Carraca á D. Antonio Romero Díaz. — Idem maestro de carpinteros á D. Rafael Caraballo.

Los duques de Lema con sus hijos, y Sotomayor; los marqueses de Mesa de Asta y Villabragima; el conde de Romanones, el marqués de Velayos, el conde de Torrubia y el duque de Albuquerque.

Estaban de guardia: el marqués de la Romana, con sus Majestades, y el de la Guardia, con la Reina Doña María Cristina.

A las tres de la tarde llevará el Congreso á S. M. el Rey la contestación al discurso de la Corona.

A las doce y media se ha verificado en la iglesia del Buen Suceso el enlace de la bella señorita Soledad Orellana, hija de los vizcondes de Amaya, con el joven marqués de Borja.

TIRO NACIONAL

Poco á poco van dándose cuenta los españoles de la importancia que para la patria tiene el Tiro Nacional. Y ahora que pasamos por circunstancias, de las que debemos sacar provechosas lecciones, preciso es que todo ciudadano se preocupe de estar en condiciones para que, en un momento dado, sus servicios á la patria puedan ser verdaderamente útiles.

No debe oponerse á los que rigen tan patriótica institución que no hay nada que motive tales desvelos. El peligro es hijo, la mayoría de las veces, de la ocasión ó del momento. Por esto, debemos vivir prevenidos y dispuestos á saber cumplir la sagrada misión de defender el suelo patrio.

Tan excelente idea motivó la creación del Tiro Nacional, y por ello en él se dan toda clase de facilidades al tirador y se realizan notables sacrificios, como el de dar instrucción militar y de tiro gratuita á los que por falta de medios no puedan costearse, en su Escuela de la calle del Prado, al frente de la cual se encuentran profesores distinguidos y desinteresados, que hacen de su misión obra patria.

—Lista de los tiradores que en los concursos del domingo 21 obtuvieron premio: primero, D. Germán Ortega; segundo, D. Blas Carretero; tercero, D. José Couso; cuarto, D. Carlos Ginovar; quinto, D. Luis Veguin; y sexto, D. Eduardo Martínez.

El Ayuntamiento de Avila ha acordado por unanimidad el nombramiento de hijo adoptivo de la ciudad castellana á favor del notable artista italiano Guido Caprotty, cuyos cuadros ha ofrecido recientemente en la Exposición del Circolo de Bellas Artes, testimonio de la justicia con que ha obrado en su acuerdo el Municipio avilense.

Caprotty ha expresado con obras su amor á España, á Castilla y muy especialmente á la Avila de los Caballeros.

La Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado ha acordado que el día 1.º de mayo próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos centros oficiales, que la asignación del material se abonará, sin previo aviso, el día 6 del mismo mes.

Prosiguiendo la Escuela Normal de Maestras en su obra de extensión cultural en su local, Barco, 24, se celebrará el viernes, á las seis de la tarde, una conferencia, á cargo de D. Alvaro López Núñez, consejero de Instrucción pública, que disertará sobre el tema «Ideas sobre mutualidad escolar».

Instituto Español Criminológico.—Las conferencias de esta semana tendrán lugar, á las seis de la tarde, en el Museo Antropológico, paseo de Atocha, 13, con arreglo al siguiente programa:

Jueves 24.—Doctor Anguera, «Antropología criminal».

Viernes 25.—Doctor César Juarros, «El robo, el alcoholismo y el incendio morbosos».

El próximo domingo 28, á las once de la mañana, y en el Instituto de San Isidro, de esta corte, se celebrará la junta general ordinaria de la Congregación de Nuestra Señora de la Soledad y Desamparo.

Sociedad Filarmónica de Madrid. Los conciertos del gran pianista Eduardo Rislér con la Orquesta dirigida por el maestro Bartolomé Pérez Casas se celebrarán definitivamente en los días lunes 29 de abril y viernes 3, martes 7 y sábado 11 de mayo.

Para más detalles, dirigirse á las oficinas de la Sociedad, Carretas, 27 y 29, de 4 á 8.

Ha sido muy bien acogida la «Unión Social Española», creada con objeto de allegar donativos para socorrer á los obreros en paro forzoso, por falta de las primeras materias, desde el comienzo de la guerra.

En las listas de suscriptores figuran importantes entidades bancarias y comerciales, y muchas personalidades de significación en la aristocracia, la política, las ciencias y la literatura.

Fomento de las Artes.—Organizada por la Sección Artística Recreativa de este antiguo y popular centro de enseñanza, se celebrará

El próximo domingo 27, á las nueve y media de la noche, una reunión familiar, á la que pueden asistir los socios acompañando dos señoras. Queda prohibida la entrada de niños.

Dr. Balaguer. Vacuna 4 á 6. Preciados, 25. La Federación Española de Productores, Comerciantes y Amigos del Libro celebrará un banquete en el Palace Hotel el día 27, á las nueve de la noche, para conmemorar su fundación. Lo presidirá el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, y asistirán el subsecretario, el director y el inspector general de Primera enseñanza y representaciones de la Prensa.

El gas en el estómago es peligroso. Los médicos recomiendan el uso de la Magnesia. Los que sufren de indigestión ó dispepsia deben fijarse en que la presencia de gases ó flatos en el estómago indica siempre que éste padece de exceso de acidez.

Este ácido hace que los alimentos se fermenten, y esa fermentación á su vez da lugar á los gases nocivos que dilatan el estómago, impiden las funciones normales de los órganos esenciales internos, ocasionan fuertes dolores de cabeza, pone obstáculo á la acción del corazón y carga el flujo de la sangre con venenos fatales, lo cual más adelante arruina la salud. Los médicos dicen que para quitar pronto una acumulación de gases en el estómago y para eliminar la fermentación de los alimentos que produce el gas, debe neutralizarse el ácido en el estómago, y que para ello no hay nada tan bueno como tomarse media cucharadita de magnesia pura bisurada con un poco de agua al fin de cada comida. Esto neutraliza instantáneamente el ácido evitando así la fermentación y la formación de los gases, y permite, pues, que el estómago inflamado y dilatado ejerza sus funciones de un modo natural. La magnesia bisurada puede obtenerse en todas las farmacias; pero como existen tantas formas de magnesia, es importante que se pida la bisurada, ó sea la recetada por los médicos. Esta se conserva por un espacio de tiempo indefinido si se suministra y se guarda en una botella de vidrio azul.

El acto se celebró en el Salón del Trono, acompañando al Monarca los jefes de Palacio marqués de la Torrejilla, marqués de Viana y general Huertas, á más del Grande de España de guardia.

A la derecha del Trono estaban los ministros de la Corona. El Sr. Cambó estrenaba su uniforme.

Entró en el Salón del Trono el grupo de diputados, y fué á colocarse frente al regio dosel.

Se destacó el Sr. Villanueva, y con la venia de S. M. leyó la contestación al discurso de la Corona.

Al terminar se oyó un ¡Viva el Rey!, unánimemente contestado.

Don Alfonso XIII abandonó su sitio y conversó con cuantos diputados halló á su paso, conversación que versó, por lo general, sobre los intereses locales de los distritos.

Concurrieron con el Sr. Villanueva los señores Aura Bonat, Silvela, Rodríguez, Navarro Reverter, duque de Almodóvar del Valle, Garay, Fernández Yáñez, Romeo, Gómez Castriño, Francos Rodríguez, Rojas, Gómez González, Arias de Miranda, Gimeno, Alonso marqués de Tevera, Alas Plumarifo, Gallinal, Elorrieta, marqués de Torrelaguna, Andrade, Leyún, Ossorio Gallardo, Torre Velena, Núñez Bragado, Montes Jovellán, Castell, Gavilán, conde de Sorluce, López Ballesteros, Pico, Garnica, Zancaza, marqués de Figueroa, conde de Sallent, Rivas, Raventós, Gascon y Marín, Pacheco, Ralloña, Senra, Cañal, conde de Moral, Gómez Aramburo, Beruete y conde de San Luis.

Al salir de Palacio, un representante de la Prensa, al ver al Sr. Cambó vistiendo uniforme por vez primera, sin banda alguna, le dijo:

«A ese pecho le falta algo, señor ministro.» Y el Sr. Cambó contestó: «Yo creo que le sobra.»

El público tributó á las cuatro muchachas una ovación.

El público tributó á las cuatro muchachas y Amaña (rojas) é Isabel y Consuelo (azules), y fué un éxito más para Joaquina, que peleando con la tontería de contrarias que llevaba, y peleando además con su compañera, que anoche estuvo desahogada, pudo, á fuerza de jugar bien, ganar el partido.

Consuelo é Isabel, que justo es consignar trabajaron mucho, no pudieron con la Marcista Otaola, que resultó por cuatro tantos victoriosa.

Aquí y en la acera de enfrente, en lo antiguo y lo moderno, no hay quien compita contigo, cigón.

SUCESOS DEL DIA

Un choque. En la plaza de la Independencia chocó el carro núm. 856, que guiaba su dueño, Mariano Pardo, con un tranvía. A consecuencia del choque, una mujer que iba en la plataforma del tranvía, llamada Manuela García Losada, de cincuenta y nueve años, domiciliada en la Ronda de Segovia, núm. 11, resultó con contusiones en el pecho y la probable fractura de dos costillas del lado derecho.

Los descuidados. En la plaza de la Armería le quitaron la cartera con sus iniciales de plata, conteniendo 500 pesetas en billetes españoles y 17 pesetas en billetes mejicanos, á D. Alejandro Mazarrido y Agramonte.

Detención. En la calle de Alcalá fué detenido Bruno Hernando Ruipérez, porque en unión de otros dos individuos que se dieron á la fuga, se apoderaron el día 14, en una tienda de aparatos eléctricos de la calle de Gutenberg, número 3, de un motor eléctrico completo, valorado en 125 pesetas, y un rollo de alambre de línea, que vale 20 pesetas. La detención fué practicada á petición del encargado de la tienda, D. Gabriel Gordo del Rey, que vio á los tres individuos en la calle de Juan de Mena.

Pláticas de familia. Sotero Reinoso y su mujer, Jesusa Guerrero, regañaron en su domicilio, calle del Ángel, núm. 25. Intervino para apaciguarlos Alejandra Bueno; pero Sotero, que esgrimita una navaja, causó á las dos mujeres varias heridas. Los tres tuvieron que ser asistidos en la Casa de Socorro. Jesusa presentaba una herida en el ojo derecho, otra en la mano del mismo lado, erosiones en el pecho y dolores contusivos en todo el cuerpo. Las lesiones son de pronóstico reservado. Alejandra fué curada de una herida incisa en la mano derecha y otra en el dedo pulgar de la misma mano, y el agresor, Sotero, también fué asistido de una herida en la mano izquierda, otra en la mano derecha y erosiones varias en la cara.

Timba sorprendida. En la plaza del Dos de Mayo, núm. 5, principal, domicilio de Victorio García, sorprendió la Policía una partida de bacarat, deteniendo á diez individuos que estaban jugando, á los que puso á disposición del Juzgado, en unión de las barajas.

Atropello. En el paseo de la Castellana, esquina á la calle de Lista, fué atropellada Jacoba González Pacios, de sesenta y nueve años, por el ciclista José Marzabal Losada, de diez y siete. Jacoba sufrió una herida en la región occipital y conmoción cerebral, cañificada de pronóstico reservado.

Caidas. Teresa Retuerta, de once años, bajaba de su casa, calle de la Cebada, núm. 5, deslizándose por la barandilla de la escalera, y se produjo erosiones de pronóstico reservado.

—Al resbalar en la calle de Alberto Aguilera sufrió una caída Francisco Alvarez García, de treinta y nueve años y se fracturó el omoplato izquierdo. Fué trasladado al Hospital de la Princesa.

—También ingresó en el mismo Hospital Ricardo López López, de diez años, que se fracturó el brazo derecho al caerse jugando en las barandillas de la plaza de París.

—En la Cuesta de Santo Domingo sufrió otra caída Francisco Rodríguez Méndez, y se produjo una herida contusa en la región frontal izquierda.

Las plataformas. En un tranvía del disco 15 le robaron en la calle de Fuencarral á D. Manuel Menéndez Alba el reloj de oro, con cadena y medallón del mismo metal, valorado en 500 pesetas. Ignora el denunciante quién haya sido el autor de la sustracción, aunque supone que fuera un joven que se apeó rápidamente en la calle del Divino Pastor.

Arrollada por un carro. En la calle del Barquillo fué atropellada por un carro la anciana de sesenta y tres años Catalina Caro Cabrera, domiciliada en la calle de Maldonado, 12, que sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Accidente del trabajo. En la estación de las Delicias fué cogido entre los topes de dos vagones el obrero Vicente Aguilar, de veintidós años, y sufrió lesiones que fueron calificadas de graves, ingresando en el Hospital Provincial.

Ladrones de fuerza. De los muelles de la estación de las Delicias robaron siete cajas de engrase de coches y los correspondientes guardapolvos, con un peso total de 800 kilogramos, valoradas en mil pesetas.

Se ignora quién haya sido el autor ó autores de la sustracción.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde habitualmente reciben el periódico, para facilitar el servicio.

Fomento de las Artes.—Organizada por la Sección Artística Recreativa de este antiguo y popular centro de enseñanza, se celebrará

El próximo domingo 27, á las nueve y media de la noche, una reunión familiar, á la que pueden asistir los socios acompañando dos señoras. Queda prohibida la entrada de niños.

Dr. Balaguer. Vacuna 4 á 6. Preciados, 25. La Federación Española de Productores, Comerciantes y Amigos del Libro celebrará un banquete en el Palace Hotel el día 27, á las nueve de la noche, para conmemorar su fundación. Lo presidirá el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, y asistirán el subsecretario, el director y el inspector general de Primera enseñanza y representaciones de la Prensa.

El gas en el estómago es peligroso. Los médicos recomiendan el uso de la Magnesia. Los que sufren de indigestión ó dispepsia deben fijarse en que la presencia de gases ó flatos en el estómago indica siempre que éste padece de exceso de acidez.

Este ácido hace que los alimentos se fermenten, y esa fermentación á su vez da lugar á los gases nocivos que dilatan el estómago, impiden las funciones normales de los órganos esenciales internos, ocasionan fuertes dolores de cabeza, pone obstáculo á la acción del corazón y carga el flujo de la sangre con venenos fatales, lo cual más adelante arruina la salud. Los médicos dicen que para quitar pronto una acumulación de gases en el estómago y para eliminar la fermentación de los alimentos que produce el gas, debe neutralizarse el ácido en el estómago, y que para ello no hay nada tan bueno como tomarse media cucharadita de magnesia pura bisurada con un poco de agua al fin de cada comida. Esto neutraliza instantáneamente el ácido evitando así la fermentación y la formación de los gases, y permite, pues, que el estómago inflamado y dilatado ejerza sus funciones de un modo natural. La magnesia bisurada puede obtenerse en todas las farmacias; pero como existen tantas formas de magnesia, es importante que se pida la bisurada, ó sea la recetada por los médicos. Esta se conserva por un espacio de tiempo indefinido si se suministra y se guarda en una botella de vidrio azul.

El acto se celebró en el Salón del Trono, acompañando al Monarca los jefes de Palacio marqués de la Torrejilla, marqués de Viana y general Huertas, á más del Grande de España de guardia.

A la derecha del Trono estaban los ministros de la Corona. El Sr. Cambó estrenaba su uniforme.

Entró en el Salón del Trono el grupo de diputados, y fué á colocarse frente al regio dosel.

Se destacó el Sr. Villanueva, y con la venia de S. M. leyó la contestación al discurso de la Corona.

Al terminar se oyó un ¡Viva el Rey!, unánimemente contestado.

Don Alfonso XIII abandonó su sitio y conversó con cuantos diputados halló á su paso, conversación que versó, por lo general, sobre los intereses locales de los distritos.

Concurrieron con el Sr. Villanueva los señores Aura Bonat, Silvela, Rodríguez, Navarro Reverter, duque de Almodóvar del Valle, Garay, Fernández Yáñez, Romeo, Gómez Castriño, Francos Rodríguez, Rojas, Gómez González, Arias de Miranda, Gimeno, Alonso marqués de Tevera, Alas Plumarifo, Gallinal, Elorrieta, marqués de Torrelaguna, Andrade, Leyún, Ossorio Gallardo, Torre Velena, Núñez Bragado, Montes Jovellán, Castell, Gavilán, conde de Sorluce, López Ballesteros, Pico, Garnica, Zancaza, marqués de Figueroa, conde de Sallent, Rivas, Raventós, Gascon y Marín, Pacheco, Ralloña, Senra, Cañal, conde de Moral, Gómez Aramburo, Beruete y conde de San Luis.

Al salir de Palacio, un representante de la Prensa, al ver al Sr. Cambó vistiendo uniforme por vez primera, sin banda alguna, le dijo:

«A ese pecho le falta algo, señor ministro.» Y el Sr. Cambó contestó: «Yo creo que le sobra.»

El público tributó á las cuatro muchachas una ovación.

El público tributó á las cuatro muchachas y Amaña (rojas) é Isabel y Consuelo (azules), y fué un éxito más para Joaquina, que peleando con la tontería de contrarias que llevaba, y peleando además con su compañera, que anoche estuvo desahogada, pudo, á fuerza de jugar bien, ganar el partido.

Consuelo é Isabel, que justo es consignar trabajaron mucho, no pudieron con la Marcista Otaola, que resultó por cuatro tantos victoriosa.

Aquí y en la acera de enfrente, en lo antiguo y lo moderno, no hay quien compita contigo, cigón.

Aquí y en la acera de enfrente, en lo antiguo y lo moderno, no hay quien compita contigo, cigón.

Aquí y en la acera de enfrente, en lo antiguo y lo moderno, no hay quien compita contigo, cigón.

Aquí y en la acera de enfrente, en lo antiguo y lo moderno, no hay quien compita contigo, cigón.

TOROS Y TOREROS

Dentro de unos días, y en la finca que posee en la provincia de Córdoba el ganadero Sr. Sotomayor, volverán á mostrar sus condiciones taurinas tres artistas que fueron en su tiempo aplaudidísimos por los públicos.

Allí se encontrarán para torear becerras en el herradero del propietario antes citado los ex diestros Rafael Guerra, Emilio Torres (Bombita) y Rafael González (Machaquito), y aprovechando esta oportunidad será llevada allí una máquina cinematográfica para impresionar algunas escenas de las que componen el asunto de España trágica.

La parte que se refiere al acoso y derribo de reses ha sido hecha ya, y como garrochista figura el gran torero José Gómez (Gallito), á quien han seguido en sus correrías por campos andaluces los que desde hace tiempo están impresionando la película citada.

Allí veremos á Gallito en una de las habilidades que tanto deseo tiene el público de admirarle, pues ya es sabida la fama de que goza el gran torero como maestro en las faenas de campo, tan bonitas ó más que las de la plaza.

La mayoría de éstas fueron ejecutadas en dehesas de Córdoba, Sevilla, Jerez, La Línea, y en la pequeña placita que en el término del vecino pueblo de San Fernando posee el duque de Tovar.

Como primer actor de España trágica figura el valiente novillero Antonio Calvache, elección que ha sido muy acertada, porque de esta manera, cuando el protagonista tiene que torear, no hay cambio de personaje, cosa que ha sucedido en otras películas de asunto análogo, cuyo papel principal no estaba encomendado á un torero.

Del argumento es autor D. Pedro de Répide, y la dirección artística del mismo ha sido encomendada al diestro retirado Antonio Lobo, que ha pasado largas temporadas en Andalucía y otras en Marruecos, por requerirlo así el asunto de la obra cinematográfica.

P. ALVAREZ

EL CONGRESO EN PALACIO

A las tres de la tarde fué á Palacio la Mesa del Congreso de los Diputados, la Comisión elegida por sorteo y los diputados á Cortes que se unieron, para llevar á S. M. el Rey la contestación al discurso de la Corona.

El acto se celebró en el Salón del Trono, acompañando al Monarca los jefes de Palacio marqués de la Torrejilla, marqués de Viana y general Huertas, á más del Grande de España de guardia.

A la derecha del Trono estaban los ministros de la Corona. El Sr. Cambó estrenaba su uniforme.

Entró en el Salón del Trono el grupo de diputados, y fué á colocarse frente al regio dosel.

Se destacó el Sr. Villanueva, y con la venia de S. M. leyó la contestación al discurso de la Corona.

Al terminar se oyó un ¡Viva el Rey!, unánimemente contestado.

Don Alfonso XIII abandonó su sitio y conversó con cuantos diputados halló á su paso, conversación que versó, por lo general, sobre los intereses locales de los distritos.

Concurrieron con el Sr. Villanueva los señores Aura Bonat, Silvela, Rodríguez, Navarro Reverter, duque de Almodóvar del Valle, Garay, Fernández Yáñez, Romeo, Gómez Castriño, Francos Rodríguez, Rojas, Gómez González, Arias de Miranda, Gimeno, Alonso marqués de Tevera, Alas Plumarifo, Gallinal, Elorrieta, marqués de Torrelaguna, Andrade, Leyún, Ossorio Gallardo, Torre Velena, Núñez Bragado, Montes Jovellán, Castell, Gavilán, conde de Sorluce, López Ballesteros, Pico, Garnica, Zancaza, marqués de Figueroa, conde de Sallent, Rivas, Raventós, Gascon y Marín, Pacheco, Ralloña, Senra, Cañal, conde de Moral, Gómez Aramburo, Beruete y conde de San Luis.

Al salir de Palacio, un representante de la Prensa, al ver al Sr. Cambó vistiendo uniforme por vez primera, sin banda alguna, le dijo:

«A ese pecho le falta algo, señor ministro.» Y el Sr. Cambó contestó: «Yo creo que le sobra.»

El público tributó á las cuatro muchachas una ovación.

El público tributó á las cuatro muchachas y Amaña (rojas) é Isabel y Consuelo (azules), y fué un éxito más para Joaquina, que peleando con la tontería de contrarias que llevaba, y peleando además con su compañera, que anoche estuvo desahogada, pudo, á fuerza de jugar bien, ganar el partido.

Consuelo é Isabel, que justo es consignar trabajaron mucho, no pudieron con la Marcista Otaola, que resultó por cuatro tantos victoriosa.

Aquí y en la acera de enfrente, en lo antiguo y lo moderno, no hay quien compita contigo, cigón.

Aquí y en la acera de enfrente, en lo antiguo y lo moderno, no hay quien compita contigo, cigón.

Aquí y en la acera de enfrente, en lo antiguo y lo moderno, no hay quien compita contigo, cigón.

Aquí y en la acera de enfrente, en lo antiguo y lo moderno, no hay quien compita contigo, cigón.

Aquí y en la acera de enfrente, en lo antiguo y lo moderno, no hay quien compita contigo, cigón.

Aquí y en la acera de enfrente, en lo antiguo y lo moderno, no hay quien compita contigo, cigón.

Aquí y en la acera de enfrente, en lo antiguo y lo moderno, no hay quien compita contigo, cigón.

Aquí y en la acera de enfrente, en lo antiguo y lo moderno, no hay quien compita contigo, cigón.

Aquí y en la acera de enfrente, en lo antiguo y lo moderno, no hay quien compita contigo, cigón.

Aquí y en la acera de enfrente, en lo antiguo y lo moderno, no hay quien compita contigo, cigón.

Aquí y en la acera de enfrente, en lo antiguo y lo moderno, no hay quien compita contigo, cigón.

Aquí y en la acera de enfrente, en lo antiguo y lo moderno, no hay

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESIÓN

A las cuatro menos diez minutos ocupa la presidencia el Sr. Groizard y abre la sesión con más concurrencia de senadores de la acostumbrada.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior. Toman asiento en el banco azul el Presidente del Consejo y el ministro de Marina. Jura el cargo de senador el Sr. Celorrio.

### Ruegos é interpellaciones.

El Sr. IZQUIERDO explica la interpellación anunciada acerca de la política general del Gobierno.

Justifica su intervención parlamentaria, aun reconociendo su modestia, por entender que existe la necesidad de romper el silencio impuesto.

Recuerda, haciendo constar que disienta de la opinión general, que cuando España estaba enferma y moribunda llegó el actual Gobierno, como coro de doctores, para salvarla, y fué recibido con vítores y aplausos; pero parece que los remedios deberían ser otros que dar asiento en los Consejos de ministros al comisario de Abastecimientos.

Antes—dice—con dadas se mantenía el silencio en las filas de las agrupaciones políticas por un procedimiento que llama estomacal, y ahora—añade—se ha formado un ambiente de amenaza, de anarquía, de catástrofes, y así hasta se considera antipatriótico el hablar, pero precisamente cree que lo que mata es el silencio, que da lugar a las murmuraciones, y que lo patriótico es dar ocasión á que se hable claro y se sepan el origen y los propósitos del Gobierno.

Porque resulta que, al formarse este Cuerpo de doctores, se vió alrededor agruparse el corro con el vaso dispuesto para ponerlo debajo del grifo, y además afirma que la heterogeneidad de este Gobierno no le permitía labor útil.

Quiero tratar cuatro extremos: momento en que se formó el actual Gobierno, programa anunciado, labor realizada por el Gobierno y labor que le queda por realizar.

Hace un rápido bosquejo de la constitución del actual Gobierno, y lee párrafos de discursos del Sr. Cambó acerca de la situación de España el 21 de marzo y del Sr. Maura cuando ante el Congreso declaraba que la única manera de hacer labor útil con las Cortes actuales era con un Gobierno formado, como el actual, con las más elevadas representaciones de los diversos sectores de la política adictos al régimen. Y resulta, según el orador, que cuando se acusa de haber llevado á España á una situación grave, el Gobierno que dió motivo á aquellos sucesos fué el presidido por el marqués de Alhucemas, con elementos que representaban precisamente sectores de la política que están en el actual Gobierno. Y en cuanto á las Cortes actuales, son consecuencia de la forma en que se constituyó el Gobierno que hizo el marqués de Alhucemas el gran sacrificio patriótico de presidir.

Cree que la misma heterogeneidad del Gobierno no le permitirá hacer labor útil, y así resulta que solamente ha sido aprobado el proyecto de ley de amnistía, que está en marcha una modificación de prácticas judiciales y la reforma del reglamento, y esto no es del Gobierno, sino de las Cámaras.

Al redactar los presupuestos cree que surgirán las divergencias de criterio en el Gobierno, y en cuanto á las reformas militares, no cree al Gobierno capacitado para realizarlas, porque se reduce á recoger la parte técnica, que es de un Estado Mayor Central, y no acomete la parte político-social del problema.

Se ocupa del nombramiento de gobernador civil de Canarias, diciendo que la situación especial de aquellas islas exigía un gobernador alejado de todo partidismo, y así lo manifestó al Sr. Maura en una carta, que lee, y previa la autorización del Presidente del Consejo, lee la carta de contestación de éste.

Censura que para el cargo de gobernador civil de Canarias haya sido designado el señor Santos Ecay, caracterizado maurista.

Termina diciendo que la solución de la crisis última, al constituirse este Gobierno, significa: la apoteosis del Sr. Maura, la resurrección del conde de Romanones, la resignación del marqués de Alhucemas y el sacrificio de los Sres. Alba y Cambó.

El Presidente del CONSEJO contesta en forma de rápidas rectificaciones. En cuanto á la oportunidad del debate, dice no todos la compartirán con el Sr. Izquierdo, cuando acaban de sostenerse debates políticos en ambas Cámaras, con motivo de la discusión del Mensaje.

No pretende la unanimidad absoluta; pero si debe recordar que los que se encuentran en el caso de arrostrar la responsabilidad de formar Gobierno, convinieron en la necesidad de formar Gobiernos heterogéneos é intentaron formarlos.

En cuanto á la labor del Gobierno, puede esperar tranquilo el Sr. Izquierdo, pues no sé si la vida del Gobierno será larga ó corta, pero sí será fecunda, pues en cuanto no pueda mantener esa fecundidad se marchará, y no seguirá un momento más, lo que sería una calamidad pública.

En cuanto al nombramiento del Sr. Santos Ecay merece la confianza del Gobierno, y lamenta que no merezca la confianza del señor Izquierdo; pero éste comprenderá que los nombramientos de gobernadores los hace el Presidente del Consejo, y además no es nuevo que los gobernadores pertenecían á un partido político, y precisamente el Sr. Santos Ecay pertenece á ese sector que menos actuación tiene en la política de Canarias. Declara que el Sr. Santos Ecay lleva instrucciones para que proceda con imparcialidad política, y hasta que se pueda discutir sobre los actos del gobernador, dice, comprenderán S. S. y el Senado que se discute sobre fantasías.

El Sr. Izquierdo, al rectificar, lamenta el

tono irónico con que le ha contestado el señor Maura, y éste rectifica declarando que no ha sido el contestar con ironía ni su intención ni su tono.

Se da por terminada la interpellación. El Sr. GARAY se ocupa de la tasa de los productos de la industria siderúrgica, de los contratos no cumplidos de Altos Hornos y de la necesidad de proporcionar estas materias á modestos industriales.

El ministro de FOMENTO comienza saludando á la Cámara.

Justifica su ausencia del Senado diciendo que, siguiendo el alto ejemplo de esta Cámara, ha creído que el mejor honor que podía hacerle no era el venir al Senado como espectador, sino dedicarse á trabajar con asiduidad en preparar labor á las Cortes.

En cuanto al ruego, declara que el cumplimiento de los contratos con las fábricas es asunto del Código de Comercio y del Civil. Declara que la Comisaría de Abastecimientos se ocupa de la tasa del hierro y sus manufacturas.

El vizconde de VALDE ERRO se congratula de haber dado ocasión para que tuvieran el honor los senadores de ver en el banco azul al ministro de Fomento, y le da las gracias por sus explicaciones.

Los Sres. ESPINA y BUENDIA tratan de la unificación de las tarifas de tranvías de Madrid.

El ministro de FOMENTO dice que en uno de los últimos Consejos de ministros expuso el asunto. No es un problema de rebaja de tarifas, pues quién no ha de estar conforme en que se abaraten los tranvías de Madrid; si esto fuese, el ministro de Fomento se complacería en asegurar á los senadores que lo resolvería; pero ningún ministro se ha atrevido, y yo soy autonomista, pero no me atrevería á sustraer al conocimiento de las Cortes un contrato entre el Ayuntamiento de Madrid ó el de Barcelona con las Empresas concesionarias acerca de la unificación de la reversion de los tranvías. Declara que presentará á las Cortes este problema de los tranvías, pero en conjunto, para que de este modo se estudie y se resuelva.

Los Sres. ESPINA y BUENDIA dan las gracias.

### ORDEN DEL DIA

Pasa el Senado á reunirse en Secciones para el nombramiento de las Comisiones dictaminadoras acerca de la proposición de ley proponiendo la modificación del art. 53 de la ley Electoral, y acerca de las reales órdenes y reales decretos dictados durante el interregno parlamentario para desarrollo de la ley de Autorizaciones.

A las seis y cinco se reanuda la sesión, y dado cuenta del resultado de la reunión en Secciones, se lee el orden del día para la próxima y se levanta la sesión.

## EN EL CONGRESO

### LA SESIÓN

Se abre la sesión á las cuatro y diez, hallándose en el banco azul el ministro de la Gobernación.

En la Cámara hay escaso número de diputados.

### Ruegos y preguntas.

El ministro de la GOBERNACION contesta á la interpellación del Sr. Maciá.

Manifiesta que no son ciertas las acusaciones que se han lanzado sobre supuestas persecuciones á los contramaestres de la Sociedad El Radium.

Niega que la Policía adoptará determinaciones por iniciativa propia. Todas las medidas acordadas lo fueron por la autoridad judicial.

Dice que está dispuesto á que sea todo lo eficaz que sea preciso la inspección del trabajo.

El Sr. MACIÁ rectifica.

Manifiesta, entre otras cosas, que en Barcelona hay 150 garitos, donde se dejan el dinero los obreros. Acusa á la Policía de permitir el funcionamiento de estos garitos.

El ministro de la GOBERNACION dice que el Sr. Maciá trae acusaciones á la Cámara completamente improbadas é incómodas.

Lee una lista de los asesinatos cometidos en Barcelona contra elementos patronales, que son diez ó doce. Dice que las autoridades judiciales han encontrado responsabilidades en los contramaestres y han adoptado las medidas consiguientes.

El Sr. BARRIOBERO dice que la Policía de Barcelona está formada por los funcionarios trasladados de Madrid por estar en combinación con los ladrones.

Protesta de que la Cámara no prestará atención.

La Policía desterrada por inmoral se puso en Barcelona á disposición del elemento patronal: Entregó la Policía dinero á diversos obreros para obtener confidencias, y así desmoralizó varias Sociedades obreras.

Dice que hay que creer en los malos tratos dados á los detenidos.

El ministro de la GOBERNACION defiende á la Policía de Barcelona, y dice que en ninguna de las acusaciones del Sr. Barriobero existe la menor prueba.

Rectifican nuevamente los Sres. BARRIOBERO y MACIÁ.

El Sr. DOMINGO manifiesta que la Policía de Barcelona no cumple la misión que le está encomendada. Se dedica á la persecución de la clase obrera con objeto de acabar con su organización.

Añade que la Policía puso gran empeño en que la huelga de contramaestres no acabara. Trata de demostrar que la Policía es enemiga del obrero.

El extranjero, como un factor el más importante para la regeneración del país.

El ministro de la GOBERNACION: Si la Policía de Barcelona ejerciera violencias contra la clase obrera, esta situación no podría tolerarse; pero el hecho no es cierto.

No es cierto que se ahogue la voz de la clase obrera. Lo dicen las continuas manifestaciones y mítines de carácter obrerista que se celebran diariamente.

El Gobierno necesita de la ayuda del elemento obrero cada día más, y es inexacto que se rechacen sus aportaciones.

### ORDEN DEL DIA

Son aprobados varios dictámenes concediendo suplementos de crédito y créditos extraordinarios.

El marqués de FIGUEROA defiende el dictamen de la Comisión de Presupuestos, concediendo dos créditos extraordinarios de Fomento con destino á conjurar la crisis del trabajo en las islas Canarias, y otro para carreteras en las referidas islas, y pide que se consignen como ordinarios en los presupuestos estos créditos que se conceden como extraordinarios.

El ministro de HACIENDA dice que ha traído estos créditos extraordinarios, que eran necesarios en esta forma, por no existir presupuesto nuevo desde hace años.

Es aprobado el dictamen.

### El crédito de Telégrafos.

El Sr. NOUGUES formula algunas observaciones en contra del dictamen concediendo tres suplementos de crédito con destino al servicio de Telégrafos.

Lamenta que no hayan venido antes al Congreso las justificaciones de estos créditos.

El Sr. NAVARRO REVERTER Y GOMIS dice que el expediente se halla en la Cámara, y hace historia del aumento de trabajo que hubo en Telégrafos.

## ALCANCE POLITICO

### LA REFORMA REGLAMENTARIA

Terminada la sesión del Congreso conferenciado con el Presidente de la Cámara y con los ministros que en ésta quedaban, el Sr. Sánchez Guerra, para tratar de la fecha en que había de iniciarse la discusión del dictamen relativo á la reforma reglamentaria ya se estaba sobre la mesa. Al propio tiempo les informó de las modificaciones que presentaba el dictamen con relación á la moción.

La esencial se refiere al art. 114, al que se incorpora el establecimiento de la guillotina para cualquier asunto. La propuesta para fijar el plazo en que deba quedar terminada la discusión de un asunto, podrá hacerse, como ya se había anunciado, por siete diputados ó por el Gobierno; pero siempre en el curso del debate y nunca al iniciarse.

Hasta el momento en que esa fijación se haga, la discusión se llevará en forma normal; pero una vez fijado el plazo, no podrá hablarse para alusiones, aun cuando éstas tuvieran el carácter de ofensa para cualquier diputado, y sólo podrán apoyarse dos enmiendas, que serán las dos más divergentes entre sí.

También á partir de la fijación del plazo, se destinarán las cuatro horas del orden del día por entero al asunto que se discute.

Se mantiene la semana parlamentaria, que constará de los martes, miércoles, jueves y viernes, y las Comisiones permanentes de 21 diputados por cada ministerio, reuniéndose éstos cuando tengan asuntos dentro de la semana parlamentaria.

Es muy interesante lo que se propone con relación al quorum; éste podrá pedirse; pero si no hubiera número suficiente de diputados, continuará la deliberación sobre el asunto objeto de la votación ó sobre cualquier otro, pudiendo repetir la votación cuando el Presidente lo considere oportuno. Para los efectos de la aprobación del acta de la sesión, si se diera el caso de que, pedida la votación, no hubiera número suficiente, la sesión comenzará dejándose la aprobación del acta, como cualquier otro acuerdo que exigiera votación, hasta tanto haya número suficiente de diputados.

El dictamen se imprime hoy y no comenzará su discusión hasta mañana, á fin de que lo conozcan previamente todos los diputados.

### LA AMNISTIA

Á última hora se dió lectura en el Congreso del proyecto de ley aprobado por el Senado, referente á la amnistía.

Mañana se reunirán las Secciones para nombrar la Comisión que ha de dictaminar.

Para la presidencia de dicha Comisión se indica al ex ministro señor conde de Bugallal.

### EN LA PRESIDENCIA

Consejo con el Rey.—Un nombramiento.—Otro Consejo.

La nota de hoy dice: «El Presidente del Consejo no ha recibido hoy visitas, por haber asistido, primero, al Consejo de ministros presidido por S. M. el Rey, y despachado después, en la Presidencia, con el subsecretario.»

En el Consejo celebrado en Palacio, el señor Maura hizo el acostumbrado discurso-resumen de política exterior é interior, dando cuenta á S. M. del curso de los debates parlamentarios mantenidos en ambas Cámaras, señaladamente de la discusión del Mensaje de la Corona en el Congreso y de la aprobación del proyecto de amnistía en el Senado.

Su Majestad el Rey firmó un decreto nombrando vocal de la Comisión protectora de la Producción nacional al contraalmirante señor Aznar, á propuesta del ministerio de Marina.

Mañana, á las seis y media de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.»

### LAS HUELGAS

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que no es exacto que las huelgas de Barcelona se hayan extendido; continúan en igual estado.

### DEL SENADO

El senador Sr. Junyent ha presentado á la Comisión de Reforma de la ley orgánica de Tribunales los acuerdos que acerca del asunto ha tomado la Junta general de secretarios

judiciales de Barcelona sobre categoría de los de Madrid y Barcelona y supresión de uno de los turnos de oposición libre para proveer Secretarías de Sala.

### EL ALCALDE DE MARTOS

El Mundo inserta un artículo llamando la atención del marqués de Alhucemas acerca de la conducta del alcalde de Martos, que llega hasta obligar á la Guardia Civil á que presencie las sesiones del Municipio, con objeto de apoyarle cuando impide se traten asuntos en que la responsabilidad del alcalde está definida.

### LA ALCALDIA DE MADRID

Se crea que, terminado el Consejo de ministros de hoy con el Rey, se hubiera celebrado Consejo para tratar, entre otros asuntos, de la provisión de la Alcaldía de Madrid.

Se desistió de tenerlo, acordándose, en cambio, que el Consejo de Ministros se reúna mañana para ocuparse de esa y de otras cuestiones, también urgentes.

### EXPORTACION, SI; MONOPOLIOS, NO

El Sr. Nougues ha recibido un telegrama, cuyo contenido conviene conocer los productores y exportadores de aceite, para que se apresten á la defensa de los intereses que representan.

Dice así el despacho á que nos referimos:

«Barcelona, 24.—La Asociación de negociantes de aceites de Barcelona ruega interese del Gobierno la inmediata suspensión de la real orden aparecida hoy en la Gaceta sobre exportación de aceite, que sólo favorece á unas pocas casas en perjuicio del resto de los exportadores y productores, pues, con pretextos de marcas no registradas, viene á establecerse un odioso monopolio, haciéndose unos pocos árbitros del mercado nacional y de los mercados de venta en el Extranjero.

El criterio del gremio y de las comarcas oliveras es exportar sin preferencia odiosa, á prorrogo, respetando intereses de todos.

El domingo próximo se celebrará en Madrid una Asamblea de productores exportadores, para presentar conclusiones al Gobierno, señalando justas normas.

Conviene ejercer acción rápida interina por los representantes en Cortes cerca del Gobierno, en evitación de graves perjuicios para los aceites.

Presidente, José Botas.»

### LOS AGRARIOS

En la Sección segunda del Congreso se han reunido esta tarde los diputados de regiones agrícolas, adoptando los acuerdos siguientes:

«Exponer al Presidente del Consejo de ministros las dificultades é injusticias de las incitaciones, así como la conveniencia de evitarlas mediante una gran discreción del Gobierno, que en cada caso y provincia por provincia debe proceder de acuerdo con las representaciones agrícolas para el aprovisionamiento de las poblaciones interesadas favoreciendo el consumo, pero en modo alguno aspiraciones mercantiles ajenas.

Visitar al ministro de Estado y actuar cerca del Comité de exportaciones para interesarle en la rápida sustanciación de los procedimientos que estorban la exportación de vinos, acordándose ofrecerse al Gobierno para cuanto facilite la realización del fin perseguido.

Igualmente se propone recabar la defensa de la riqueza oliverera cerca del Gobierno.

Respecto de la ganadería se nombra ponente al marqués de la Frontera para proponer en la reunión ulteriores acuerdos.»

La reunión fué presidida por el señor vizconde de Eza, y á ella asistieron los mismos diputados que estuvieron presentes en la celebrada ayer.

### UNA PROPOSICION

Firmada por el Sr. Llorens y otros diputados se ha presentado una proposición pidiendo que el Estado conceda 50.000 pesetas para la estatua que en Navarra se erigirá al escritor D. Francisco Navarro Villoslada.

### ASTURIANOS Y LEONESES

En el Congreso se han reunido esta tarde los diputados de Asturias y León con las Comisiones de estas provincias interesadas en los ferrocarriles de Pravia y Villablino, acordando lo siguiente:

Visitar mañana, á las doce, al ministro de Fomento y pedirle que se anuncie la segunda subasta con aumento de precio, en vista de la elevación de la mano de obra y materiales, del ferrocarril de Pravia á Cangas de Tineo, ó su construcción por el Estado.

En cuanto á la prolongación de este ferrocarril desde Cangas á Ponferrada y Villablino, se nombra una Comisión, compuesta por los diputados á Cortes á cuyos distritos afecta este ramal, Sres. Alas Pumarino (D. A.), conde de Mieres, marqués de Lenia, Suárez Inclán (D. Félix), Rodríguez (D. Tomás) y López (D. José), para que formule una propuesta, que se someterá á la aprobación del ministro de Fomento antes del 15 de mayo próximo.

### PLEITOS Y CAUSAS

#### El crimen de Cabanillas.

Hace ya unos años, en 1913, apareció muerta, en su casa del pueblo de Cabanillas de la Sierra, la anciana Pedra de la Peña Serrano.

Los criminales la sorprendieron durmiendo, y con arma blanca la produjeron varias heridas, dos de las cuales la interesaron la aorta y la tráquea; después trasladaron el cadáver á un aposento contiguo y se dedicaron á registrar la casa, sin que encontraran dinero alguno.

En los primeros días no pudo averiguarse quiénes fueran los malhechores; pero después recayeron sospechas sobre un vecino del pueblo, de malos antecedentes, llamado Eustaquio Jurado Ricote, y al ser detenido confesó su participación en el crimen.

Según Eustaquio, entre él, un hijo de la víctima, Eugenio Guzmán, y la mujer de éste, Saturnina Serrano, cometieron el asesinato.

En el juicio, Eustaquio sigue afirmando su intervención; los otros dos procesados niegan rotundamente.

La prueba testifical, desfavorable para Eustaquio, nada dice en contra de los hijos de la víctima.

El fiscal, Sr. Vera, calificaba primeramente de parricidio y asesinato; pero, practicada la prueba, sostiene que se trata de un delito complejo de robo y homicidio, con las agravantes de nocturnidad, alevosía, desprecio del sexo y parentesco.

Defienden á los procesados los Sres. Secretario Batanero y Nevado.

### Revisión de una causa.

La causa que, por expención de billetes falsos, se veía en la Sección primera, terminada con un veredicto de culpabilidad para tres de los procesados, á quienes la Sala impone la pena de diez y siete años de cadena para dos de ellos y la de cuatro años y dos meses de presidio para el otro.

Los dos procesados restantes han sido absueltos.

### Los juicios de desahucio.

Ante la Comisión de la Alta Cámara ha informado el Sr. Gómez Lombart, respecto de la omisión que se advierte en los proyectos presentados por el Gobierno, en lo que se refiere á los juicios de desahucio de que venían entendiendo los Juzgados municipales y cuya competencia ha de ser en lo venidero de los Juzgados de partido.

Con tal motivo, adujo multitud de razonamientos demostrando los gravísimos inconvenientes de tal reforma y entre los cuales no sería el menor ciertamente la dificultad que para el propietario representaría tener que acudir á un Tribunal distante muchos kilómetros, sobre todo tratándose de habitaciones de muy escasa renta, y claro es que aún mucho más grave y perjudicial para el desahuciado inquilino que careciendo de medios para poder trasladarse á la cabeza de partido, vendría á constituir el nuevo precepto una verdadera indefensión, máxime cuando las orientaciones modernas tienen como bases incommovibles en primer lugar la rápida sustanciación del procedimiento, y después atender en todo lo posible la Justicia al litigante.

Las obras del Palacio de Justicia. El ministro de Gracia y Justicia, conde de Romanones, estuvo esta tarde visitando las obras que se realizan en las Salas para la reconstrucción del Palacio de Justicia.

ALVAR-ARRANZ

## El conflicto europeo

### COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 25.—Comunicado del medio día.—La batalla ha proseguido con violencia alrededor del pueblo de Hangard, contra el cual concentró el enemigo todos sus esfuerzos durante la noche.

Nuestras tropas han resistido con valentía y contraatacado varias veces con éxito. El pueblo fué perdido y después reconquistado por nosotros.

Finalmente ha quedado en poder de los alemanes, á costa de grandes pérdidas.

Mantenemos los alrededores de Hangard, donde el enemigo no ha podido desembarcar, pesar de sus tentativas repetidas.

En las dos orillas del Aves, la lucha de artillería ha continuado con violencia.

Hemos realizado con buen éxito varios grupos de mano en las líneas enemigas, especialmente al Oeste de Lassigny, al Sur de Courcy-le-Chateau y en Lorena.

Hemos hecho cierto número de prisioneros. La lucha de artillería ha sido muy activa en Woivre y en la región de Flirey-Regnéville.

Nada que señalar en el resto del frente (Agencia Radio).

Alemania.—Koenigswusterhausen, 25.—Frente occidental de la guerra.—En el campo de batalla del Eys se malogró un fuerte contraataque francés contra la altura de Vangelhoek, con grandes bajas para el enemigo.

Hubo combates locales al Noroeste de Bithune, en Festubert y á ambos lados del Scarpe.

Al Sur del Somme atacamos á los ingleses y franceses en y al Sur de Villers-Bretonneux.

Nuestra infantería, á raíz de intensa lucha se abrió camino hacia dicho pueblo.

Destruimos nidos de ametralladoras enemigas.

Ocupamos el pueblo de Hangard, que ha sido objeto de tantas alternativas.

En la orilla occidental del Oise avanzamos nuestras líneas hacia las afueras al Norte de Castel.

Durante todo el día, el enemigo lanzó violentos contraataques con sus tropas de refuerzo, extendidas en el campo de batalla llevadas á él á toda prisa.

Dichos contraataques se malograron, con sangrientas bajas para el enemigo.

Hasta durante la noche hubo acérrimos combates en el terreno conquistado.

Cogimos más de 2.000 prisioneros, cuatro cañones y numerosas ametralladoras.

Nada digno de mención en los demás frentes de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 25.—A orillas del Danubio, en Albania, rechazamos en los últimos días varios avances franceses.

Sin novedad en la región Sudoeste. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 25.—En Pedescala, valle del Asico, destacamentos de nuestras tropas aniquilaron, después de una breve lucha, un puesto de vanguardia enemiga.

Dichos destacamentos sorprendieron también una patrulla enemiga en el valle de Arso, y capturaron material durante un reconocimiento en las vertientes de Col Caprile.

Fuerzas enemigas intentaron aproximarse á nuestros puestos de vanguardia, en la orilla derecha del Brntia, y fueron rechazadas por fuego de nuestra fusilería y de nuestras ametralladoras.

La actividad de la artillería fué bastante grande en el sector Pedorobba-Montello. (Telegrafía sin hilos.)

### BOMBARDEO DE PARIS

Signe el cañoneo.—París, 25.—Esta mañana se ha reanudado el bombardeo de la región de París por la pieza de largo alcance. (Agencia Radio.)

NOTAS PROVINCIALES

Merecen toda clase de elogios los trabajos que viene realizando el activo e inteligente presidente accidental de la Diputación provincial de Madrid, D. Arturo Soria Hernández...

No hemos de enumerar las atenciones a que nos referimos; solamente diremos que urge al Ayuntamiento de Madrid y los pueblos que de la provincia, como gestiona el referido señor Soria...

A nosotros llega un rumor, de cuya exactitud no respondemos, del descontento que reina en el Manicomio de varones, en Ciempozuelos, por las respetables sumas que, aunque sin culpa de la Diputación provincial de Madrid...

El presidente de la Diputación provincial de Madrid, Sr. Fernández Rodríguez, continúa, afortunadamente, adelantando en la curación de la grave enfermedad que viene padeciendo...

Una Comisión de opositores a las plazas de médicos de la Beneficencia provincial, que ha visitado a la Comisión provincial, que preside el Sr. De la Gama...

Ha vuelto a encargarse de la Sección de Beneficencia, después de la operación quirúrgica que ha sufrido, el jefe de la misma, D. Antonio González.

Muy en breve volverá a las oficinas centrales el oficial mayor de la Diputación, don Marcelino Barrios, después de la penosa y larga enfermedad que ha venido padeciendo.

Hoy ha celebrado sesión bajo la presidencia del Sr. De la Gama la Comisión provincial, habiendo despachado varios asuntos de relativo interés.

Mañana y pasado volverá a reunirse. Muy en breve firmará la Memoria de los acuerdos tomados por la Comisión provincial.

el secretario general de la Corporación, don Simón Viñals, cuyos acuerdos habrán de ser confirmados por la Diputación en pleno en las sesiones que habrán de dar principio el 1.º del próximo mayo.

El ruidoso asunto de la incautación de la fábrica del Gas ha sido despachado por la Comisión provincial, aprobando por mayoría el informe del Negociado en el sentido de que se declare nulo lo hecho por el Ayuntamiento.

En contra de esta opinión y resueltamente sin distinción a favor del Ayuntamiento votaron únicamente los Sres. Blanco y Durán, sosteniendo que la Corporación municipal tenía perfecto derecho y sobradas razones para rescindir el contrato...

EN BREVE, ESTRENO La Inmaculada de los Dolores ORIGINAL DE Jacinto Benavente.

La cuestión de las tesis doctorales

Ayer tarde visitaron al ministro de Instrucción pública en su despacho del Congreso los alumnos del Doctorado de Ciencias químicas, para pedirle el restablecimiento inmediato de las tesis doctorales en la carrera a que pertenecen.

El ministro dispuso una excelente acogida a los escolares, y les prometió estudiar con el mayor interés asunto tan importante como es la tesis doctoral en la Ciencia química.

DESDE BARCELONA

Conflictos obreros. Barcelona, 25.—La huelga de metalúrgicos ha aumentado hoy en esta ciudad en ocho talleres con un total de 358 obreros.

Existen fundados temores de que el lunes próximo la huelga será general en dicho oficio. Los huelguistas hacen coacciones entre los obreros que trabajan.

Esto fué causa de algunos incidentes, en los que intervino la Policía, disolviendo los grupos.

En Vich, la huelga de curtidores continúa sin esperanzas de arreglo. Los obreros se mantienen por ahora en actitud pacífica.

En Tarrasa también sigue la huelga en igual estado. Grupos de huelguistas recorren la población en actitud pacífica y vig. an los talleres.

La Guardia Civil patrulla por las calles, manteniendo el orden y la libertad del trabajo. Hoy ha salido para dicha población el teniente coronel Inspector de la Guardia Civil para dirigir los servicios.

En Mataró, la huelga sigue igual que ayer. En Badalona continúan hojgando los rso metalúrgicos que desde el lunes abandonaron el trabajo.

El gobernador ha dicho que la huelga continúa en el mismo estado y que se hacen gestiones para llegar a una pronta solución.

Esta mañana, al dirigirse un fabricante de Mataró a la estación, ha sido silbado estrepitosamente por un grupo de obreros que se situó en una de las esquinas de las calles que afluyen a la estación.

Comunican de Mataró que ha sido asesinada esta mañana una mujer, vendedora de leche, por un hombre que se cree tiene perturbadas sus facultades mentales, pues al ser detenido, declaró que la había asesinado por creer que había intentado envenenarle con leche.

El reparto de harina. Esta mañana conferencia con el gobernador una Comisión de panaderos de esta ciudad para tratar del reparto de la harina que trajo a este puerto el vapor «Mar del Norte».

«La Veu de Catalunya» publica un suelto con el título de «Interpretación equivocada», en el cual aclara las impresiones que publicó el lunes respecto al discurso del diputado jaimista Sr. Pradera, que tanto revuelo han promovido entre los jaimistas de esta ciudad.

El mitin organizado por el Sindicato del arte textil La Constancia no revisó la importancia que se creyó. Los oradores se limitaron a comentar los perjuicios que causa a los obreros el cambio de horario y la urgencia de que los indemnicien los patronos...

En un cine de la vecina población de Badalona se celebró anoche un mitin organizado por el arte textil. Asistieron unas 1.500 personas de ambos sexos.

Se habló de la necesidad de ir a la conquista de las nueve horas, y se combatió a la clase patronal y a las autoridades.

En el local de los coros Clavé, de esta ciudad, se celebró también anoche la anunciada Asamblea de los obreros sastres. La concurrencia fué numerosa, abundando las mujeres.

Discultóse la necesidad de hacer una fusión con la Sociedad El Arte de la Sastrea, interviniendo varios asambleístas, no pudiendo llegar a un acuerdo.

Por último se acordó presentar unas bases el próximo viernes a los patronos, pidiendo reducción de horas y aumento de sueldo, y conceder ocho días para contestar.

El domingo 5 de mayo se celebrará un mitin monstruo para dar cuenta de la contestación patronal.

ESTADO DEL TIEMPO

La perturbación atmosférica del Atlántico está hoy sobre Marruecos y alcanza a las comarcas andaluzas, produciendo en ellas lluvias de alguna consideración.

En toda España, el cielo se va cubriendo de nubes. Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cantabria y Galicia, tiempo inseguro; Andalucía, chubascos abundantes; resto de España, tendencia a llover.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 701,8 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 18,7. Idem mínima, 6,9. Recorrido total del viento en las últimas veinticuatro horas, 266 kilómetros. Velocidad máxima, 20 kilómetros por hora. Dirección dominante, Este.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 25.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

EL STOCK DE LAS PERLAS

COLLARES, DESDE 25 PTAS. PERLAS, DESDE 0,25. JOYAS ECONOMICAS. ESTA CASA DA FACTURA, GARANTIZANDO QUE VUELVE A COMPRARLAS, CON UN DESCUENTO DEL 10 AL 20 % COMPRA ALHAJAS Y PERLAS. TASADOR AUTORIZADO. Carrera San Jerónimo, 32, ent.º CASA FUNDADA EN 1863.

EL CARTEL PARA EL DIA 26

PRINCESA.—(Compañía de Margarita Xirgu).—9,45 (función especial a precios especiales). El dragón de fuego. ESPAÑOL.—10,15 (popular). La Cera de Dios. COMEDIA.—(Compañía comico-dramática).—10,30 (función popular). ¿Que viene al marido? GRAN TEATRO.—Tarde, a las 6,15 en punto (segunda

AVISOS UTILES

Señora formal, hablando correctamente francés y portugués, se ofrece para acompañar y dar clase a señoras o señoritas.—Razón: Gato, 5, primero.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Pelegros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

CALDAS DE BESAYA (SANTANDER)

Aguas cloruradas sódicas fuertemente radiactivas. Temperatura, 35 a 37.º. Curan reuma, artritis, cistitis, gota, catarros, etc. Baños de agua corriente. Hotel recientemente reformado, balneario con completa y lujosa instalación balnearia, casino con diversas distracciones, telegrafo y teléfono interurbano. Estación ferrocarril Norte a 70 metros del hotel.

y última matinee), La llama (drama lírico en tres actos de Usendizaga y Martínez Sierra).—Noche, a las 10,15 en punto, La llama (últimas funciones).—Precios populares: butaca, 8 pesetas; general, 0,60. ODLON.—7. El oro del moro.—10,30. De rodillas y a tus pies, La hiperestesia de la Sote y La cuerda sensible.

LARA.—7 (popular). Pipiolo.—10,30 (popular). El jarrabe de paco, Cada cual a lo suyo y fin de fiesta Damasceni. INFANTA ISABEL.—6,30. Un hilo del otro mundo.—10,30. El polichinela y El voto de Santiago (éxito de risa).

CERVANTES.—(Compañía Gómez-Ferrer).—10,30. Paz (estreno).—Precios populares: 1,50 butaca. ZARZUELA.—6,30. El carro del sol y La Reina mora.—10,30. Moros y cristianos y La canción del olvido. APOLO.—7 (doble). El niño judío (dos actos).—10,30 (doble). El minuto real (dos actos) (estreno).

REINA VICTORIA.—6,30 (doble). La mujer divorciada.—10,30 (viernes de moda) (doble). La duquesa del Tabarín. CIRCO DE PARISH.—A las 9,30 de la noche.—Varietisima función.—Tres horas de regocijo y ameno espectáculo, con nuevos e interesantes debuts y pasatiempos cómicos, por los invencibles reyes de la alegría, los payaso: Martinetes, Albano, Aníton, Behy, Rico y Alex y principales artistas de la compañía de Circo de madame Vve. de William Parish.

ESLAVA.—6,30. Alicia, neurasténica y Rosina es tragil.—10,30. El teniente alcalde de Zalamea y La mala vida. COMICO.—7 (sencillo). La perla del frontón.—10,30 (sencillo). (Hagán juego).—11,45 (sencillo). Tras Tránsito.

MARTIN.—6,30. San Juan de Luz.—7,30. El día de la Africana (estreno).—10,30 (doble). 1 peseta butaca). El cuarto verde y De Madrid al infierno. NOVEDADES.—(Día de moda).—6,30. La loca ambición.—7,30. El niño del principal.—9,15. El expreso de las diez.—10,15. El carro del sol (estreno).—11,45. La cartulina.

BARBIER.—De 6 a 8,30 (sección doble a precios de sencillas). Molinos de viento y Alma de Dios.—10,15. Juan Mániz (estreno).—11,30. Sangre virgen.—Butaca, 0,40.—General, 0,15. TRIANON-PALACE.—6,30 y 10,30.—Cine-teatro. Goriavski, Mironov y Carmelita Sevilla.—Éxito inmenso de Raquel Meller.—Las variedades empezarán a las 7,30 y 11,30.

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—A las 5, Te tango y recreos varios.—El sábado, a las 10, gran fiesta andaluza, con artistas de fama en este género. TIRO PICHON CIUDAD LINEAL.—Tiradas de pichón en caja, todos los días desde 10 de la mañana, avisando telefónic S. 195.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUE. Curación radical de GOTA, REUMATISMOS, NEURALGIAS. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Pastillas antiácidas Tebo. ¿Sufres? ¿ácridate? Las pastillas Tebo te devolverán la salud perdida. Dr. Alcobilla MADRID. VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja.

CAMAS DORADAS MATERIAL FERROVIARIO. Compramos carriles, varones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, en un solo. S. A. LA VASCONGADA

¿Es realmente la legítima marca de los Lithinés? Si, señora... son de GUSTIN. ¿Por qué deben exigirse los de GUSTIN? ¿Quién no conoce los Lithinés del Doctor Gustin? La fama que han adquirido ha llegado a ser mundial. Más las personas que usan este producto se encuentran expuestas a insidiosas ofertas de productos supuestos equivalentes, en realidad sin valor científico terapéutico. Será necesario recordar que, en efecto, una fórmula como la de los Lithinés del Doctor Gustin realiza una verdadera síntesis de productos químicamente puros, dosificados con metódico esmero en laboratorios que cuentan con incomparable material. Por eso nunca aconsejaremos lo bastante al público que se defienda contra tan dañino fraude. Los Lithinés del D. GUSTIN tienen el nombre del Doctor Gustin sobre todos los papeles. Aquellos a quienes no les gusta el vino puro para beber, lo mezclan con agua, mineralizada instantáneamente con este producto maravilloso, contra las enfermedades de Riñones, Hígado, Vejiga y Articulaciones. DEPOSITARIO ÚNICO PARA TODA ESPAÑA: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, 14 — BARCELONA. ¡Insistan! ¡Exijan el nombre del doctor!

CATARROS antiguos y recientes. TOSES, BRONQUITIS. CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge. que procura PULMONES ROBUSTOS y preservación de la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, Courbevoie-Paris.

SE VENDE una máquina de vapor, horizontal, Compound, de 100 caballos, condensador, fabricada por Ruston Proctor y Compañía. Velocidad, 140 revoluciones. Diámetro de la polea, 2,20 metros. Para esta máquina hay un eje cigüeñal nuevo, como repuesto. Un alternador nuevo, de la casa Planas, y cuyas características son: Capacidad, 60 kva; revoluciones, 1.000; períodos de voltaje, 220 entre fases; hilo neutro accesible. Diríjase a Juan Fa co, VELAZQUEZ, 12, 2.º deca-MADRID.

TOS FERINA. SE CURA CON EL JARABE DE Tomilina. ÉXITO SEGURO. Venta en principales farmacias. Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 6, y Gavoso, Arenal, 2. Frasco, 2,50.

COMPRA DEHESA. Francisco Segovia, 20 a 50.000 duros, con arbolado encina. Peñuelas, 16. A. Carbones, Teléfono N. 604.

La Correspondencia de España. OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES. Madrid: 1,50. Provincias y Portugal: 5,00. Unión Postal: 9,00. América y Oceanía: 15,00. Trimestre: 4,50. Semestre: 9,00. Año: 18,00. De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

AVISO. La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA.

ORO Y PLATA. Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S. A. L. 2 al 8, y R.º MAYOR, 31. Teléfo 2.911. LOPEZ Y FERNANDEZ.

CAMAS DORADAS. 1.ª casa en España. Única que por su crédito no compra la chapa ni la estampación, sólo material de primera. Platinos.—Espoz y y Cañeja.

(Un distintivo de buen gusto y un rasgo de economía bien entendida es adquirir los muebles en casa de RAMIREZ, nuevo mueblista.—Fortaleza, núm. 122.)

Empresa Anunciadora. Carmen, 18, primer.



# LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica, conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las picadas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fueran bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez-Martin, y Velasco y C., de Madrid, Vicente Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C., en Barcelona.

# PEELE

## HERMOSURA JUVENIL NATURAL

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

### "LOTION PEELE"

Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.

### SIN PINTARLO

Frasco "Maria Guerrero," (Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25.

### "PERLOSE"

Preparado líquido, especialidad para cutis grasiento ó moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea y refresca la piel de manera admirable.

### "PEPINOLINE"

Preparado líquido, especialidad para cutis seco, á base del jugo de la raíz de pepinos, que ejerce sobre el cutis efectos maravillosos, sin pintarlo.

### "LECHE DE ALMENDRAS"

es el preparado más ideal para dar al cutis instantáneamente blancura nacarada y distinguida.

### "CREMA CECILIA"

Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicial.

### "CEJASIL"

Hermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente.

### "BELOCULI"

Da á los ojos un brillo atractivo y fascinador.

### "CREMA VEGETAL"

Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis.

### "DEPILATORIO"

Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.

### "BELFAM"

Preparado líquido para dar á los pechos flojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo.

### "HIERBINA"

Vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.

### ELIXIR VEGETAL

Contra la caída del pelo.

### "MANISOFT"

Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, prefréndolas muchas señoras á las cremas y pastas.

### POLVOS COLORETES

### TINTURA RON QUINA

### ELIXIR Y POLVOS DENTÍFICOS

### ESENCIAS

### AGUA DE COLONIA

### JABONES

### AGUA DE TOCADOR

de la marca "PEELE"

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Colpel, Barquillo, 1; Victoria, Olózaga, 18, MADRID, y en la "CASA PEELE" Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID Proveedora de la Real Casa.

## REUMATISMOS · GRIPES JAQUECAS · NEURALGIAS DOLORES DE MUELAS

# RHODINE

(Ester acetilico del ácido ortooxibenzóico)

EN TUBOS DE 20 COMPRIMIDOS DE 1/4 GRAMO

DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des USINES de RHÔNE - PARIS

De venta en FARMACIAS · DROGUERIAS



## Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

### SERVICIO DE TRANSPORTES

Las expediciones facturadas en G. V., que se consignan á esta corte para entregar en el domicilio de sus destinatarios, se conducen seguidamente á la llegada de los trenes, en furgones especiales dedicados exclusivamente á este servicio. También son transportadas desde las estaciones á domicilio de los consignatarios todas las expediciones cuyos talones son entregados en nuestra Agencia, calle de Tetuán, núm. 13.

TELEFONO M. 4.580

## OZONOPINO RUY-RAM

Parfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, cura las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRERAS, 37, PRAL.—MADRID

## PIEZAS DE RECAMBIO PARA MAQUINAS AGRICOLAS

Única casa que posea surtido completo de piezas para Segadoras, Reaparras y M. McCormick, Arado Melotte, Rud-Sack, Jara, Gradas, Sembradoras, Trilladoras Clayton y Barton, etc. á precios muy recomendados. Pedid el catálogo especial en precios, indicando artículo que interesa, á JUAN H. SCHWARTZ, CORDOBA.



Queréis la salud??



Ferro-Quina BISLERI. Cura primavera de la sangre. Reconstruye el organismo débil. Es eficaz, aperitivo é higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: MARTIN Y COMP. - Alcalá, 9, Madrid.

## GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecaas Dep.º y muelles en Madrid. Plaza de Castelar, 5. Dep.º y muelles en Madrid. Pacifico, 75. F. C. Valdecaas.-Canteras. Teléfono 1.048. Teléfono 1.295. PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 10 Id. id. id. especial... 11 Un quintal de yeso blanco... 1,50 Yesos puros especiales para enrasillado y jovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRº TELEFONO 2.931

## SE VENDE

Instalación completa de gas pobre, compuesta de: Un motor de gas pobre, fabricado por Campbell, de 60 caballos. Dos gasógenos Taylor, de 60 caballos cada uno, con sus dos lavadores del gas y tubería para poder trabajar los dos gasógenos unidos ó separados. Un depósito de aire comprimido para la puesta en marcha. Una bomba para cargar dicho depósito. Tres depósitos de chapa galvanizada para la refrigeración. Para el motor hay un juego de válvulas de repuesto y un conjunto para la cabeza de la biela. Una dinamo de 75 kilowatts, á 125 voltios. Una dinamo de 10 kilowatts, á 125 voltios. Dirigirse á Juan Falco, VELÁZQUEZ, 12, 2.º planta, MADRID.

5 CENTIMOS por PALABRA

## PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

### ALQUILERES

A lquilo primero, sol, vistas A Gran Vía, 13 balcones, 60 duros. Desagüado, 10, quintuplicado.

### ALQUILERES

A lquilo tercero, con terraza, 14 duros. Bailén, 47.

### ALQUILERES

Cédese parte catresuelo para Oficina. Gran Vía, 24. Razón: Crédito Español de Automóvilismo.

### ALQUILERES

Casas nuevas de lujo, cuartos grandes, todos adelantos, precios moderados. Lista, 67 y 67 duplicado.

### ALQUILERES

Habitación exterior. Con ó sin necesidad de bañero estable. (Argüelles-Pozas). Correspondencia: Valverde, 18 cochera. Nicolás Capilla.

### ALQUILERES

Palafox, 18. Precioso cuarto pral., 80 pesetas.

### ALQUILERES

Se alquila ó se vende hotel "La Terraza", cuesta de las Perdices, para restaurant, tiene condiciones habitables. — Princesa, 77, 2.º derecha.

### ALQUILERES

Autoplano seminuevo con Alcinuenta rollos. Clavel, 13, Vergüillas.

### ALQUILERES

plazos, de todas marcas Automóviles, camiones, motocicletas, cargando 8% anual. Crédito Español de Automóvilismo. Gran Vía, 24.

### ALQUILERES

Ibáñez. Vende hermosa A. casa moderna construcción, esquina Mediodía y Poinente Barrio Salamanca. Renta 25.000 pesetas. Precio, 52.500 duros. Peligros, 4, tres á sola.

### ALQUILERES

Cabriolet-Detritör seis cilindros, arranque, alumbrado eléctrico, nuevo, urge venta. Razón: Crédito Español de Automóvilismo. Conde de Penalar, 24.

### ALQUILERES

Compro mobiliarios. Abada, 8 y Reyes, 9.

### ALQUILERES

Compro oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, encajes, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papelerías del Monte, aunque están reemplazadas. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

### ALQUILERES

Vendo «Planchado Mecánico», Apodaca, 14.

### ALQUILERES

Almoneda por marcha todo un piso completo amueblado. Barco, 6, pral. derecha.

### ALQUILERES

CONSULTAS Consulta económica de enfermedades de los ojos, de once á una, 2 pesetas. Instituto Hispano-Americano, plaza Canalejas, 6.

### ALQUILERES

Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías, Reconocimientos estómago y matriz. — Consulta particular. Corredora Baja, 5.

### ALQUILERES

Compro saldos ó existencias de trapos. Regueros, 18, bajo.

### ALQUILERES

En Moratín, 24, de esquina, se vende solar de seis mil y pico de pies. Tratar, Sr. Lazo, Mesón de Paredes, 26, 2.º

### ALQUILERES

Gramófonos, discos, barata. Mos. Calatrava, 9.

### ALQUILERES

Gramófonos, discos, alhajas, relojos, bisutería, barata. San Bernardo, 1.

### ALQUILERES

Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcobas, silleras, armarios, camas, despachos. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.

### ALQUILERES

Mantones Manila, bordados, Misos, única casa, con precios antiguos verdaderos, por su grandioso surtido. Calatrava, 9.

### ALQUILERES

Mantones Manila, bordados, Misos, sin subir precios. San Bernardo, 1.

### ALQUILERES

Perra pomerania, blanca, se vende. Razón: Esparteros, 1, Puerta.

### ALQUILERES

Reñones. Casas amuebladas. R Grande, 12 camas, baño, termosifón, huerta, cuadros, cochera, 1.750 pesetas. Otra, buen sitio, 6 camas, 650. Razón: General Arando, 15, portería.

### ALQUILERES

Se venden gatitos legítimos de Angora. Raimundo Lullio, 14, principal derecha.

### ALQUILERES

Sastrería Barriopedro. Crédito ocho meses. Montera, 3, Unico.

### ALQUILERES

Trajos fracs, smoking, comp. tro usados. Calatrava, 9.

### ALQUILERES

Verdadera ganga vendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.

### ALQUILERES

Vendo muebles sólidos, elegantes. Paseo San Vicente, 12, pral. izquierda, de cuatro á siete.

### ALQUILERES

ESPECIFICOS Antes de comprar específicos, Acos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

### ALQUILERES

FILATELIA Sellos antiguos y colecciones. Se compran las que me ofrecen, pagando bien. Convenirísimo consultarme antes de vender. Pujalte, Peligros, 5.

### ALQUILERES

OFERTAS Y DEMANDAS Caballero de carrera y soltero, acepta administración y preferentemente secretaria particular. Escribid 477. Montera, 19, Anuncios.

### ALQUILERES

Dinero con hipotecas sobre fincas rústicas, urbanas y automóviles; comerciantes y propietarios, por letra. Cita á siete. Fuencarral, 138. Teléfono 2.182. Rodríguez.

### ALQUILERES

Fabricación de nueva bebida. Pueden establecerse en todas partes. Muy lucrativa. Concedese exclusivas. Maquinaria completa, 700 pesetas. Matías Gruber, Bilbao.

### ALQUILERES

Los retratos grupos de familia más artísticos y económicos, los hace Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.

### ALQUILERES

Ofrecese doncella, próxima temporada verano. Lola Juanito, Carretera Polvorín, 11, Lugo.

### ALQUILERES

Ofrecese ama seca, buenos informes. Olivar, 19, entresuelo.

Pilas á máquina. Especialidad en pilas para vestidos. Cruz, 49.



## OJOS Y PÁRPADOS POMADA de la VDA FARNIER

150 Años de Exito. PRINCIPALES FARMACIAS



## CARAPAX

Depurativo por excelencia PARA LOS NIÑOS Y ADULTOS

## AVISO

La Casa Construída por la que da más BENEFICIO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

## PERLAS DE ORO

Perlas d'or du Dr. Wolff MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez — LA IMPOTENCIA

En todos los casos y edades, Espasmos, Pielitis seminalis etc. etc. 6 Ptas., tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, internarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Manólia Chantadas 15, Barcelona. Envía gratis folletó explicativo.

## PRIMER ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SENORITA

## Mercedes Méndez Contreras

Que falleció el 26 de abril de 1917

A LOS DIEZ Y SEIS AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P.

Su desconsolada madre, doña Sabina Contreras, viuda de Méndez; tíos, primos y demás familia,

SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones.

El funeral que se celebrará el 26 de abril de 1918, á las once de la mañana, en la iglesia Pontificia de San Miguel (antes San Justo), calle de San Justo, 2, á cargo de los Padres Redentoristas, será aplicado por el eterno descanso de su alma.